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Centmm zopet v vladi 
Stvarni razlogi so vodili stranko katoli-

škega centruma, da je januarja zapustila vla-

do in prvič po vojni stopila v opozicijo. Med 

strankami vladne koalicije ni bilo prave slo-

ge in medsebojnega zaupanja. Najmočnejša 

stranka socialdemokratov, ki je dala iz svo-

jih vrst tudi kanclerja Miillerja, ni svojim mi-

nistrom dajala potrebno podporo in se je nje-

na večina raje udajala strankarski agitaciji 

kakor pa sprejetju odgovornosti za delo vlade. 

Tudi kapitalistična ljudska stranka je sledila 

zgledu levičarskega zaveznika in je v najbolj 

kritičnih časih izrekla nezaupnico svojemu 

voditelju zunanjemu ministru dr. Strese-

mannu. Ker je bito s tem onemogočeno vsa-

ko stvarno delo vlade, je centrum izstopil z 

1 zahtevo, da se čimprej sestavi vlada, ki bo 

imela točno izdelan delovni program, ki bo 

obvezen za vse koalirane stranke. 

Po izstopu centruma je vlada životarila 

iz dneva v dan iu ni imela dovolj opore, da 

bi se lotila kakega važnejšega problema. Ta 

nesigurnost in slabost vlade je znatno ško-

dovala Nemčiji predvsem v zunanji politiki, 

posebno pri pariških pogajanjih za končno 

ureditev reparacijskega problema. Če bi ne 

bilo teh pogajanj, bi vlada že davno odšla in 

pri sedanjem stanju razmer med parlamentar-

nimi skupinami bi gotovo prišlo do težke 

krize. 

Zato so ugledni člani raznih parlamen-

tarnih skupin pričeli z neobveznimi pogajanji 

za sestavo vlade tako imenovane velike koa-

licije. Ta pogajanja so potekala zelo ugodno. 

Ko se je že mislilo, da je stvar gotova, pa je 

prišlo na dnevni red vprašanje prve nemške 

križarke. 

Ko je vlada socialista Miillerja lani za-

htevala odobritev prvega obroka za graditev 

te križarke, so socialistični poslanci pod vpli-

vom skrajnih levičarjev in strupene agitacije 

komunistov glasovali proti in vlada je mogla 

dobiti kredite s pičlo večino iu celo social-

demokratski ministri sami niso vsi glasovali 

za predlog vlade. Sedaj je treba odobriti dru-

gi obrok. Parlamentarni klub socialdemokrat-

ske stranke je razpravljal o svojem nastopu 

in je z velikansko večino sklenil, da ne bo 

glasoval za te kredite. Brez glasov centruma 

bi vlada ne imela večine in proračun bi pa-

del. To bi imelo dalekosežne posledice. Zato 

je načelnik centruma dr. Kaas v posebnem 

pismu opozoril kanclerja na nevzdržnost ta-

kega položaja in na posledice za državno po-

litiko. Obenem je v pismu podal poglede cen-

truma, ki zahteva, da se s takimi neparlamen-

tarnimi običaji v interesu ugleda demokra-

tičnih pridobitev neha. To stališče so odobri-

li tudi zastopniki drugih strank. Na skupnem 

posvetovanju je prišlo do sporazuma, da se z 

ozirom na težak zunanji politični položaj in z 

ozirom na težko gospodarsko stanje izogne 

formalni krizi, da se vladna koalicija razširi 

z vstopom centruma. Dočim je svojčas cen-

trum imel v vladi samo enega zastopnika, 

naj bi imel v taki razširjeni vladi tri. Ob-

enem so socialdemokratski ministri dali ob-

vezno izjavo, da bodo ne glede na sklepe svo-

jega kluba glasovali za kredite za križarko. 

Sprejet je bil še sporazum, da se vse spre-

membe, črtanja in povišanja posameznih po-

stavk proračuna morejo izvršiti samo, če so 

se predhodno sporazumele vse stranke in ko-

nečno, da posamezne stranke ne smejo pred- j 

lagati nobenih predlogov, ki bi imeli stran-

karsko agitatoričen značaj. 

S takim sporazumom se je omogočil se-

stav vlade, ki sicer ne odgovarja povsem in-

tencijam prijateljev velike koalicije, ki tako 

vlado imenujejo »vlado nujne potrebe«. Vse-

eno pa je dana podlaga za izvršitev precej 

obsežnega programa, predvsem pa izglasova-

nje proračuna ne glede na to, kakšno stališče 

bo zavzela večina socialističnih poslancev. 

Centrum je že imenoval svoje kandidate: 

Guerarda za pravosodnega, dr. Steger\valda 

za prometnega in dr. \Virtha za ministra za 

zasedeno ozemlje. Dr. Stegenvald je vodja 

krščanskosocialnega krila v stranki in uživa 

polno zaupanje v strokovnih zvezah organi-

ziranega krščanskega delavstva. Dr. \Virih pa 

jo tudi znani prvoboritelj centruma, ki je do-

sledno nastopal proti zvezi centruma z des-

ničarskimi strankami. Z obema bo vlada pri-

dobila dva odločna zastopnika demokratične 

ideje in bo s tem znatno oslabljen upliv des-

liičarske ljudske stranke. Njuno sodelovanje 

kakor sploh požrtvovalnost centruma in nje-

gov čut za možatost in za prevzemanje odgo-

vornosti je pozdravila vsa nemška javnost. 

Pogajanja za konkordai se priemo 
Po sklenitvi kokordata ho imenovan j u g o s l o v a n s k i kardinal 

Belgrad, 12. aprila. (Tel. : Slov.«) Vaš 

dopisnik je danes zvedel, da je materijal glede 

pogajanj med Jugoslavijo in Vatikanom za 

konkordat že talko dozorel, enako od strani 

Jugoslavije kakor od strani cerkvenih oblasti, 

da je v najkrajšem času pričakovati vsaj pre-

liminarnih pogajanj. Kot šefa naše delegacije 

forsira naše zunanje ministrstvo bivšega šefa 

dr. Janiča. Zunanje ministrstvo vztraja nada-

lje na tem, da bi se ta preliminarna pogaja-

nja vršila v Belgradu. Vsekakor bodo končne 

določbo taksirane v Rimu pod vodstvom 

državnega tajnika Gasparrija. 

ganizacija ministrstev 

Ideja konkordaia se forsira tudi /. najviš-

jega mesta in sicer iz državnih interesov. V 

zunanjem ministrstvu pričakujejo, da bo po 

sklenitvi konkordata imenovan jugoslovanski 

kardinal. T a takt naša država, /Jasli zunanje 

ministrstvo zelo pozdravlja, ker bi spričo ve-

li!«) moči Vatikana v mednarodnem svetu bil 

naš zastopnik na tem mednarodnem mestu na-

ši državi samo v prid. 

Nadalje smo zvedeli, da jc grajska 

uunciaitura dobila podrobna navodila iz Vati-

kana za to preliminarne razgovore. 

Uredbe v organizaciji soc. ministrstva gotova 
ostanejo vsi oddelki 

trg. ministrstvu 

Belgrad, 12. aprila. (Tel. : Slov.c) V mini-

strstvu za socialno politiko je gotova uredba o 

organizaciji ministrstva. Minister Drinkovič se 

je končno odločil, da si ohrani pomočnika, naj-

brž dr. Štamparja, ki bo vodil posle doseda-

njega zdravstvenega ministrstva. Zdravstveno 

ministrstvo se preseli v ministrstvo /.a soc. po-

litiko, v prostore, kjer je bila dosedaj statis-

tika, ki se preseli v predsedništvo vlade, za 

šefa statističnega oddelka naj bi bil imenovan 

po naših informacijah subotiški vseučiliški 

profesor dr. K o s t i e. 

Glede nadaljnjih odredb v posameznih 

ministrstvih smo zvedeli, da je končana med- j sestavila uredba, ie prodrl načrt, da ostane 

ba v gradbenem ministrstvu. Ustanovile se bo- , zaenkrat v organizaci ji tega ministrstva vse 

uo, v kolikor pridejo, interesi posameznih ob- | pri starem ter da ostanejo vsi dosedanji od-

lasti iu pokrajin v poštev. gradbena ravnatelj- J delki s starimi koinpetcncauii. 

siva, in sicer liajbrže v mejah posameznih ob- | 

lasti. Ti gradbeni odseki bodo imeli veliko 
kom potenco. Glavna skrb ho točno vzdrževanje 
cest, s posebnim ozirom na povzdigo tujskega 
premeta. 

Glede organizacije trgovinskega ministr-

stva se je prvotno mislilo, da se bo organizi-

ralo delo tako, du l>o podlaga stvarnost, ne pa 

zunauja forma. N. pr. zunanja in notranja 

trgovina se lahko vodi iz ene in iste roke. Do-

sedanja razdelitev oddelkov jc bila večkrat 

kriva, da so posamezni šefi posegali v kompe-

ienco drugih. Zato sc je formirala ureditev po 

stvarnosti, ne pa po zunanjih znakih. Ko se je I vati samo 45 sodnih pisarjev, in to na Hrvat-

Za zboljšanje uprave 
Da se zboljša uprava, so se izvršile v 

upravni službi znatne spremembe in so bili 

imenovani za velike župane samo osebe, ki 

imajo polno kvalifikacijo. Sedaj hoče notranje 

ministrstvo namestili kot policijske pisarje sa-

mo čisto kvalificirane pravnike. V ta .namen 

je podal predsednik vlade, general Zivkovič, 

pravosodnemu ministru dr. Srskiču to pismo: 

Gospod minister! 

Odločen sem, da dvignem upravno-poli-

cijsko službo in jo usposobim za izvršitev nje-

ne velike naloge z nastavitvijo samo kvalifi-

ciranih sil. 

Za glavarje sem imenoval gotovo število 

tajnikov in pisarjev iz vam podrejene stroke 

s položenim sodniškim ali odvetniškim izpi-

tom. Sedaj potrebujem okoli slo diplomiranih 

pravnikov za pripravnike. 

Kakor čujem sc nahaja v Vašem ministr-

stvu več ko sto prošenj kandidatov za sodne 

pripravnike, k; čakajo na imenovanje. Ker pa 

se ti nc morejo za dalj časa zaposliti, Vas 

prosim za odredbo, da se vsi ti kandidati na-

potijo, da prosijo za službo v notranjem mi-

nistrstvu, kjer dobe takoj službo in kjer imajo 

iste prejemke ko v sodni službi.. 

Ker jc za polaganje sodnega izpita dolo-

čen v sodniškem zakonu tudi ta pogoj, da jc 

bil kandidat dve leti v sodni službi aii mesto 

enega leta v sodni tri leta v upravni službi, 

je to šc cn razlog več, da absolvirani prav-

niki stopijo takoj v upravno službo in na ta 

način izvrše tudi enega pogojev za polagafije 

sodnega i p i t a. Za sedaj bi se moglo imeno-

PoSrebne spremembe, da lahko dobi kmet kredite tudi od bank 
Kmet je dober plačnik 

Belgrad, 12. aprila. (Tel. Slov. ) Pri 

pravosodnem ministrstvu se .je vršila konfe-

renca bank. Ljubljano je zastopal gen. ravna-

telj Tykae. O tej konferenci, na kateri se je 

govorilo o agrarni banki, so dali zastopniki 

bank javnosti to-lc mnenje: 

Smo na stališču, da nima bančno društvo 

ničesar načelnega proti agrarni banki. Osno-

vanje bo dolgo trajalo in naš kmet leta 1929 

še ničesar ne bo imel cd lega. Narodna banka 

daje kmetstvu čini večji kredit. Zato je treba 

ustvariti možnost, na Narodna banka iu drža-

va lahko ustanovita kmetijski kredit. Ban-

karji zahtevajo, da stopi čl. 97 novega menič-

nega zakona takoj v veljavo, da dobijo kmetje 

tudi v Srbiji menično sposobnost. Zakon o 

Narodni banki naj sc spremeni, tla bo Narod-

na banka reeskontirala menice, ki so jih dru-

ge banke eskontirale in sicer s tremi sigur-

nimi podpisi v roku 9 mesecev. Reeskont bi 

znašal 25% od skupnega eskontnega iznosa 

listnice Narodne banke. 

Dalje zahtevajo ukinitev čl. 471. srbske-

ga civilnopravdnega reda, po katerem je za 

vse. kmetske dolgove prepovedan popis goto-

vih nepremičnin. S tem bi se dala po njiho-

vem mnenju kmetom tudi večja kreditna si-

gurnost. 

Nadalje zahtevajo od pravosodnega mi-

nistrstva, da čimpreje izvede novi zakon o 

eksekuciji. Tudi zakon o katastru za Srbijo in 

Črno goru naj se čimpreje izvede. Poleg Na-

rodne banke bi kmetom tudi banke rade da-

jale kredit, ker so se prepričale v teku poslo-

vanja, da je kmet d<! r olnČnik 

Gospodarske zbornice za ! Delovni 

Btlgrad, 12. aprila. (Tel. Slov.) V ministr-

stvu za socialno politiko so sc danes zbrali dele-

gati gospodarskih zbornic in sicer inženerske, 

obrtne, trgovske in industrijske zbornice. Zahte-

vali so, da sc popolnoma akine stanovanjski za-

kon, ki ne dopušča, da hi se gradile nove hiše 

ter preprečuje nivelizirauje stanovanj. Po nji-

hovem mnenju je ta zakon nesocialen, ker ne 

zadeva samo najsiromašnejših lastnikov, ampak 

je katastrofalen za gospodarstvo sploh, zlasti če 

bi se razširil tudi na nove zgradbe, če naj se 

amortizacija izvrši po zahtevah najemnikov šele 

v 25 letih, potem mora mnogo stavbnih podjetij 

in bSuk v bankrot. Nekatera podjetja so že sedaj 

bankrotna. 

Pri istem ministru so se zglasili zastopniki 

upravnega uradništva iz Slavonije, Medjinntrja 

in Hrvatske. Prosili so, naj intervenira pri dru-

gih ministrstvih, naj se upravnim uradnikom 

zvišajo prejemki enako, kakor sodnikom. 

Prekourno delo v finančnem 
ministrstvu 

Belgrad, 12. aprila. (Tel. Slov. ) Po na-

redili ministrstva za finance je bilo uradništvo 

lega ministrstva obveščeno, da se uvede preko-

urno delo, in sicer dnevno za dve uri več. od 

20. aprila do 20. junija, da se rešijo tekoči 

posli, obenem pa da se končajo obračuni in iz-

vršijo vsi zaostanki 

cas se ne 
spremeni 

Belgrad, 12. apr. (Tel. Slov. ) V kratilo: n 

• '»o izšla uredba o odpiranju in zapiranju trgo-

; vin. Iz ministrstva za socialno politiko smo 

zvedeli, da zaenkrat ne nameravajo podal j-

! š; ti delovnega časa ob nedeljah in praz-

. oikili, ampak da se obdrži delovni čas, kol jc 
j bil določen sedaj za te dni. Ministrstvo je na 

stališču, da bi bilo v nasprotnem slučaju po-

trebno spremeniti zakon o zaščiti delavcev, 

česar z uredbo ne more storili. Vprašanje pa 

iudi ni aktualno, uili oportuno. V trgovinsko 

; mini•(...rsivo in ministrstvo za socialno politiko 

j prihajajo dnevno vloge i/, trgovskih iu obrtnih 

; krogov, naj bi se ob nedeljah dovolilo podal j-

j sanje delovnega časa vsaj za 4 ure. 

Vesti iz Hrvatske 

Nagle smrti je umrl v Brodu na Savi prof 
1 ,'ladi mir Podhorski. Med profesorsko konfe-

renco mu je v profesorski zbornici nenadoma 

j počila pljučna žila, naikiar je radi izkrvavitve 

nastopila smrt. Pokojnik jc sin zagrebškega 

i arhitekta in profesorja Podhorskega. 

j Split, 12. aprila. (Tel. ;Slo\v ) Trgovska 

j zbornica je poslala prometnemu ministrstvu 

j v'ogo glede zboljšanja železniškega tarifa, 

i Poudarja, da -o vozni kolosmaui in carinski 

I dokumenti odveč, ker to otežkočuje promet. 

. Obenem zahteva, da so seno uvrsti v pristani-

ški tarif. Vloga tudi vsebuje razne zahteve 

I glerii prevoza žita in cementa. 

skem, kjer je njih število za toliko povečano. 

Pridejo pa v pošlev samo zagrebški pravniki, 

ki poznajo tamkajšnjo zakonodajo. Izgledi za 

imenovanje sodnih pisarjev v drugih področ-

jih na so minimalni in bodo zato morali pro-

silci, ki vztrajajo na svojih prošnjah, čakati 

najbrže zelo dolgo. 

Povišanje zemljiškega davka 
v Srbiji 

Belgrad, 12. aprila. (Tel. Slov. ) Stalna 

komisija v finančnem ministrstvu nadaljuje z 

i delom na določevanju čistega katastrskega do-

; nosa za Srbijo in Črnogoro. Oujemo do so nje-

ni rezultati precej razburili srbske kmete, ki 

! so poslali več depulacij na dvor. Srb sik i kmetje 

i se pritožujejo, da bi se jim zemljiški davek 

j povišal za i 100 odstotkov, če bi se sedanji re-

j žilltali uzakonili. V komisiji zas.opa Slovenijo 

j delegat liinko Lebinger. litijski župan. 

Belgrajske vesti 
i 

Belgrad, 12. aprila. 

Fctič, naš bivši delegat pri Društvu naro-

| dov, jc prišel v Belgrad in bo prevzel politični 

! oddelek v zunanjem ministrstvu. 

Občinski odbor v Litiji je imenovan. Litija 

| inta 12 odbornikov, i iotič 9, Konj 4. 

Trgovinsko ministrstvo je odobrilo, da se 

.fe knjige, ki jih je ministrstvo kupilo cd avtor-

i jev, in leže v ministrstvu, odpošljejo šolskim 

ustanovam in zavodom. 

Pravosodno ministrstvo je sprejelo 27 prav-

nikov absolventov v sodno službo. Nerešene 

prošnje, 2()0 po številu, se bedo poslale nazaj 

s pripombo, da naj se obrnejo na notranje mi-

nistrstvo. 

Kot novega člana komisije za sestavo obrt-

nega zakona je imenoval trgovinski minister za-

grebškega banskega svetnika Ivana Galiča. 

Italijanske želcznicc so obvestile naše mini-

strstvo, da je dovoljen popust za ljubljanski vcle-

sejem spomladi in jeseni, in sicer za razstav-

ljale, strokovnjake in prevoz blaga 30% ter za 

udeležence. 

O uboju bivšega črnogorskega polkovnika 
Ivana Radovita je prišla z Dunaja nepotrjena 
vest. 

Jadranska Straža je izdelala program izleta 

na Grško, Iz Ljubljane bo stal I. razred 1300 do 

1500, II. 1050-1250, III. 700-800 Din. Vizum 

in druge stvari preskrbi Jadranska straža. Izlet 

se bo vršil od 1. do 8. maja. Izletniki si bodo 

| ogledali grške gospodarske naprave. 

Kmetijsko ministrstvo odločno zanika vesti, 

j da bi sc dobrovoljcem odvzela zemlja in da s/ 

i agrarna reforma ne bo izvršila. 

Predsednik vlade Peter Živkovič jc obiskal 

! bolnega vojvodo Stepanoviča v čačku. 

Jan Skala je bil danes sprejet od zunanjega 

j ministra dr. Kumanudija. Skala potuje iz Bel-

j grada v južno Srbijo, da na licu mesta prouči 

tamošnje razmere. 

Statistika samcu moro v v Belgradu od 1910 

do 102$ navaja 510 slučajev, 285 moških, 225 

i ženskih. 



Važne spremembe 
trošarinskega zakona 
Kralj je na predlog finančnega ministra pod-

pisal zakon o spremembah in o dopolnitvah za-

kona o državni trošarini. Glavne spremembe so: 

Na pivo se plača na eno hektolitersko stop-

njo ekstrakta 5 dinarjev. Ta odredba stopi v ve-

ljavo 1. septembra 1929. 

Na vino: Na vsa vina se plača od hekto-

litra 100 Din. Za vino se smatra samo vino od 

grozdja. Vsa vina, ki vsebujejo nad 18% alko-

hola, se smatrajo že za špirit in se za nje plača 

trošarina kakor na alkohol po hektoliterski stop-

nji. Vino, ki ga vinogradniki rabijo za svojo do-

mačo porabo, ie oproščeno vsake trošarine: Če 

pa se vinogradniki sami bavijo s prodajo vina 

na drobno, morajo vse vino prijaviti, na kar mu 

bo oblast odredila, koliko vina bo za domačo 

uporabo, pri čemur pridejo v poštev samo dru-

žinski člani stari nad 15 let. 

Za izvoz vina: Za vsakih 100 litrov v ino-

zemstvo izpeljanega vina, bilo čistega ali poja-

čanega z alkoholom, plača finančno ministrstvo 

iz državne btojajne 40 dinarjev. Najmanjša ko-

ličina, ki pridi pri tem v poštev, je 50 hekto-

litrov vina. 

Dne 15. aprila 1929 se morajo popisati vse 

količine vina pri prodajalcih, gostilničarjih ter 

trgovcih. Do 15. maja pa se mora plačati raz-

lika po tej novi tarifi. 

Na ekstrakte, esence in eterna olja z alko-

holom se plača na 100 kilogramov 3000 Din. 

špirit: 

Na špirit in vse iz špirita izdelane tekočine 

se plača od hektoliterske stopnje 20 dinarjev, če 

je izdelan v poljedelskih tovarnah in 23 Dni 

za izdelanega v industrijskih tovarnah. Če se iz-

vozi v inozemstvo najmanj 500 hektoliterskih 

stopenj špirita, se ga lahko istotoliko stavi v 

promet v državi po znižani tarifi t. j. 4 Din od 

stopinje. Vse poljedelske tovarne za špirit lahko 

v eni sezoni producirajo skupaj 30.000 hektoli-

trov čistega alkohola. Finančno ministrstvo bo 

odredilo, koliko odpade na posamezne tovarne. 

Prodaja in uporaba metilnega alkohola za 

kurjavo je prepovedana in kaznjiva. 

Kvas. 

Na kvas, izdelan v samostojnih tovarnah za 

kvas, se plača 4 Din. Če bi se radi te odredbe 

cene'kvasu zvišale, se bo za istotoliko zvišala 

tudi trošarina. 

Trošarina na žganje. 

Na žganje se od hektoliterske stopinje plača 

18 Din; na žganje, izdelano iz vina, iz tropin ali 

drož se plača 23 Din. 

Trošarino na žganje, pridobljeno iz lastnih 

surovin in z lastne zemlje, plača tisti, ki kupi 

žganje od producenta ali ga dobi iz kakega dru-

gega vzroka. 

Trošarino na žganje, pridobljeno doma za 

domačo uporabo iz kupljenih surovin, plača pro-

ducent lc, če žganje proda ali ga iz kateregakoli 

vzroka odstopi drugim. 

Trošarino na žganje, pridobljeno za pro-

dajo iz kupljenih surovin in onih iz lastnega po-

sestva, plača producent po tarifi čl. 14. (To je 

20 Din od hektoliterske stopinje.) 

Finančni minister je pooblaščen, da za to 

vrsto produkcije uvede plačanje trošarine po 

kotlih. 

Če se producenti žganja iz lastnih pridelkov 

bavijo z-razpečavanjem žganja, potem se bo z 

ozirom na število rodbinskih članov (nad 18 let 

starih) odredilo, koliko jim pripada za domačo 

uporabo. 

Če producent žganja naenkrat izvozi v tu-

jino nad 500 hektoliterskih stopinj žganja, potem 

ga sme ravno toliko prodati v državi za znižano 

trošarino 4 Din od hektoliterske stopnje. 

Dne 15. aprila se imajo popisati vse za-

loge žganja in do 15. maja mora biti plačana 

trošarina. 

Kisline in bencin. 

Od ocetne kisline se plača od kg 100% 

jakcsti 4 Din. 

Za 100 kg bencina se plača 300 Din tro-

šarine. Kot bencin se smatra destilat mine-

ralnega olja (surove nafte), katrana, premo-

ga, in tako dalje brez obzira, pod kakšnim 

imenom se pojavi, ki ima pri +15 stopinj C 

manjšo gostoto od 795 stopenj. 

More pa se dovoliti uporaba bencina brez 

plačanja trošarine za nagon motorjev, obrt-

nih, industrijskih in poljedelskih, kakor ludi 

za pogon ribiških in potniških ladij. Nadalje 

tudi za nekatere druge industrijske namene. 

Podrobnejši pogoji, kdaj se more oprostiti 

plačevanje trošarine bodo določeni s poseb-

nim pravilnikom. 
Oblastne trošarine. 

Prepoveduje se razpisati oblastno trošari-

no v katerikoli obliki na pivo, vino, ekstrakte, 

kisclinc, eterična olja i. alkoholom, liker, runi. 

konjak in špirit. Od 15. aprila 1929. Dalje ne 

bodo moglo oblasti pobirati trošarine na prej 

navedene predmete, temveč se bo vršilo iz-

plačevanje trošarine po predpisih tega za-

kona. 

ČI. 11. Na ime oblastne trošarine bodo 

pobirali državni organi obenem z državno tro-

šarino in lo: 

Od 100 I piva 30 Din, od 100 i vinu 50 

Din, od 100 kg ekstrakta, esenca in eteričnih 

olj z alkoholom 100 Din, od hektolitrske stop-

Izgraditev korporativnega gospodarskega 
reda v Italiji 

Rim, 12. aprila. (Tel. Slov.) Veliki fašistovski 

svet jc odobril zakonski načrt za Narodni kor-

poracijski svet. Besedilo tega prevažnega zakona 

še ni objavljeno, pač pa njegove glavne smer-

nice. S tem zakonom preneha definitivno libe-

ralna ekonomija in se uvede zadružni gospodar-

ski red v smislu fašizma, ki državi daje v gospo-

darskem procesu ne samo posredujočo nego vo-

dilno in odločujočo nalogo. Država preneha od-

slej biti samo indiferenten gledalec gospodar-

skega dogajanja. Zakonski načrt pa predvideva, 

da se bo ta prehod izvršil s potrebno previd-

nostjo, da produkcijski proces ne bo radi take 

temeljne revolucije trpel škode. Odnosi med de-

lavci in delodajavci ne bodo odslej več privatno-

pravnega značaja, ampak javno-pravnega. Tako 

štrajki kakor izprtja bodo izključena. Onemogo-

čeno bo vsako zavlačevanje rešitve mezdnih spo-

rov. Delavski sindikati in delodajalske organi-

zacije bodo medseboj aktivno sodelovale in obe 

stranki ne bosta nasprotnici, ampak zadružno 

zvezani. Kooperacija razredov pod edino in naj-

višjo nacionalno disciplino bo imela obliko za-

družne demokracije. Narodni korporacijski svet 

bo imel 7 sekcij, v katerih bodo delavci in delo-

dajalci po svojih korporacijali popolnoma pari-

tetično zastopani. Ta pariteta bo veljala tudi za 

izdelavo zakonskih načrtov gospodarskega in 

socialnega značaja, ker spada pod kompetenco 

Narodnega korporacijskega sveta. (Consiglio 

Nazionale delle corporazioni.) Spoštovanje in 

izvrševanje kolektivnih mezdnih pogodb od stra-

ni delodajalcev je absolutno zasigurano. 

Mironesca pri Chamhertainu in Baldwina 
Smernice romunske politike - Optantsko vprašanje bo rešeno 

Ugoden utis Mironescove politike v Londonu 

London, 12. aprila. (Tel. Slov-".) Chatn-

berlain in Bakhvin sta včeraj sprejela v sprem-

stvu romunskega poslanika Titulesca zunanje-

ga ministra M i r o n e s c a , lci je za kratek 

čas poselil London. 

Mironescu je po »Ti mesu« obrazložil an-

gleškima državnikoma naziranje iu poliliko 

romunske vlade ter njeno željo, postopati v so-

glasju l angleško politiko in z načeli Društva 

narodov. Naglašal je, da je v načelu romunske 

politike, postopali z inozemskim kapitalom lair 

in voditi odločno politiko »detente«. V inter-

vjuvu v »Times« je izrazil upanje, da se bo 

madjarsko optantsko vprašanje kmalu rešilo, 

iu izjavil, da so Madjari njegove zadnje izjave 

slabo razumeli. Res je, da madjarska vlada ne 

bo plačala razlaščenim madjarskim posestni--^ 

kom nobenih direktnih kompenzacij, da pa se 

je med obema državama sklenil dogovor, da 

se bo odškodnina plačala madjarski vladi, ki 

naj potem sama izplača svoje državljane. O na-

činu plačila se še vrše pogajanja. Najbrže se 

bo izvršilo plačilo napol v gotovini, napol v 

stvarnih dobavah. Če so bosta državi o pred-

logih sporazumeli, potem skupna vsota, ki jo 

bo plačati, ne bo nobena ovira za sklenitev 

pogodbe. Romunska politika hoče vpostaviti z 

Madjarsko prijateljske oilnošaje v vsakem ozi-

ru, ravno tako tudi z Bolgarsko in Sovjetsko 

Rusijo, s katero je pred kratkim podpisala 

Litvinovo pogodbo. 

Diplomatski poročevalec »Daily Tele-

grapha« izjavlja, da so v diplomatskih krogih 

toplo pozdravili obisk Mironesca. Priznava se, 

da nova vlada spreCno obravnava razna med-

narodna vprašanja, kar se je preje ugodno 

presojalo v Rimu in v Ženevi. Spravljivi duh 

nove romunske zunanje politike .je rodil znat-

ne sadove pri zboljšanju bolgarsko-romunskih 

odnošajev. Tudi v Budimpešti se ne taji, da se 

sedaj urejuje optantsko vprašanje fair in v 

prijateljskem smislu. Z angleškega stališča je 

i-kati glavne vzroke zadovoljstva na gospodar-

skem polju, v olajšavo prejšnje omejitve zuna-

njega kapitala in inozemskih podjetij potoni 

zakonodaje in enakega postopanja, kakor z 

domačimi podjetji. V intervjuvu z diplomat-

skim poročevalcem navedenega lista odreka 

Mironescu tako zvanemu tajnemu poljsko-ro-

munskemu paktu za skupen napad na Rusijo, 

ki ga je baje odkril Litvinov, vsak pomen. 

Niti on niti noboden njegovih prednikov ne ve 

o taki pogodbi ničesar. Niti Poljska niti Romu-

nija ne stremita po razširjenju ozemlja. 

Mironescu bo v nedeljo zapustil London 

in se vrnil v Buikarešt. 

Nemške reparacije znatno znižane 
Pariz, 12. apr. (Tel. »Slov.«) Zavezniški 

strokovnjaki so se danes pod predsedstvom 

Owen Younga posvetovali o skupni podlagi 

svojih zahtev nasproti nemški delegaciji, ka-

tero bodo danes popoldne ali jutri zopet po-

vabili na debato. Novo sestavljeni skupni ra-

čun zaveznikov je po pariških listih skrajna 

koncesija zaveznikov, ki pa se ne bo predlo-

žila Nemcem v obliki diktata ali ultimata. 

»Petit Parisien« javlja, da so zavezniki 

svojo skupno zahtevo od 19 miljard znižali na 

12 do 13 miljard. Kompromis, ki ga je pred-

lagal Owen Young z vsoto 8 miljard se torej 

še ni dosegel. Francija je od svoje prvotne za-

hteve 8—10 miljard dovolila, da se črta 20 

—25%, Anglija od svoje zahteve 4 miljard je 

dovolila zmanjšanje 25%, Belgija se zadovo-

ljuje sedaj z zneskom 1.4 miljarde, Italija, ki 

je prvolno zahtevala 600 milijonov, je tudi pri-

pravljena, popustiti slično vsoto, pa tudi ma-

li upniki so morali dovoliti črtanje. 

Kakor poroča »Echo de Pariš«, znaša 

skupni dolg nemških reparacij s kritjem 

inedzavezniških dolgov vred 36 do 38 miljard 

napram 47 iniljardam po Davvesovem načrtu, 

dočim bi znašala povprečna anuiteta 2.2—2.3 

miljarde, prve anuitete celo nekaj manj. Po 

»Petit Parisienu« bi se anuitete začele z 1.7 

miljarde in bi po 10 letih narastle do najvišje 

vsote 2.3 miljarde. Matin« pa že sedaj izjav-

lja, da se ne sme pričakovati, da bi dr. 

Sehacht to novo ureditev sprejel brez nadalj-

njega in da se bodo morali zavezniki končno 

zadovoljiti z začetno anuiteto 1.5 miljarde. 

Ovren Young je pristal na račun zaveznikov, 

da bo pametna podlaga za pogajanja. 

Poljska vlada še ni sestavljena 
Varšava, 12. apr. (Tel. »Slov.«) Po dolgo-

trajnah včerajšnjih posvetovanjih državnega 

predsednika z Bartlom in Pilsudskim o uovi 

sestavi vlade, ki še niso dovedla do pričako-

vanega uspeha, javlja danes večina varšav-

skih listov, da je zadel Switalski pri sestavi 

svojega kabineta močne roke pod Svvitalskim 

na znatne težkoče. Varšavski listi pišejo, da 

so državnega predsednika svarili tudi vodilni 

gospodarski krogi, kateri se bojijo, da ne bi 

sestava ekstremnega protiparlamentarnega 

kabineta neugodno vplivala na inozemski kre-

dit in miren razvoj dežele. 

Pariz, 12. apr. (Tel. »Slov.«) Poljska bo 

ta mesec dobila svojo vojno mornarico. Prve 

tri ladijske enote bodo te dni v Franciji spu-

stili v morje. Dne 12. aprila se spusti v morje 

v Le Havru oceanska podmornica »Vik«, dne 

16. aprila v Cannesu torpedni rušilec »Burza« 

in 23. v Nantesu podmornica . Rys«. 

nje špirita 5 Din in od hektolitrske stopnje 

žganja 5 Din. 

Ta vsota plačane oblastne trošarine bo 

pripadla vsem oblastim za njih potrebe. 

Oblasti, pri katerih se bo plačevala tro-

šarina, bodo vknjižile zneske oblastne troša-

rine kot depozit in ga vsakih deset dni po-

slale drž. hipotekami banki v Belgradu za 

račun oblasti. 

Finančni minister je dolžan, da koncem 

vsakega tromesečja razdeli ta denar oblastem. 

Razdelitev se vrši po številu prebivalstva 

posameznih oblasti. 

Pri dodeljevanju zneskov oblastne troša-

rine ua posamezne oblasti za L 1929 bo gle-

dal finančni minister na to, da dobe oblasti, 

ki imajo v proračunu predvidene dohodke od 

trošarine, da dobe te predvidene vsote, pa 

čeprav bi jim po številu prebivalstva ne bi 

pripadale. Ravno tako pa dobe tudi ves zne-

sek. tudi, če bi jim po številu prebivalstva 

pripadal večji znesek. Do 15. aprila 1929 pla-

čana oblastna trošarina se ima pri dodeljeva-

nju upoštevati. 

Na količine, ki bodo zabeležene do 15. 

aprila 1929, se v čl. 11 navedene oblastne tro-

šarine ne bodo pobirale. 

Čl. 13. Večjim industrijskim podjetjem 

more finančni minister dovoliti, da plačajo ob-

lastno trošarino tekom 20 dni prihodnjega 

meseca, ko so stavili v promet pridelek. 

Občinska trošarina. 

Čl. 14. Občine, ki imajo po zakonu pra-

vico, uvesti občinsko trošarino, bodo mogle 

od 1. januarja 1930 v lastnem delokrogu na-

ložiti trošarino na predmete čl. 11 tega zako-

na do višine, ki je predvidena za oblastne 

trošarine na te predmete. Trošarinske stop-

nje, ki so višje od oblastne trošarine za 50%, 

bodo odobravala pristojna finančna ravnatelj-

stva, preko tega do 100% pa generalno rav-

nateljstvo davkov. • 

Na fina vina, oslajena in neoslajena, ka-

kor tudi za vsa druga vina v steklenicah more 

ol icina naložiti po svojem preudarku o^viu-

sko trošarino s leni, da od dohodkov, ki jih 

na ta način dobi, odstopi pristojni oblasti 

30%. 

Predmeti iz čl. K) se morajo enako obda-

z občinsko trošarino, ne glede na to, ali 

so se pridelali v občinskem področju ali ne. 

Čl. 15. Finančni minister se pooblašča, 

da za izvrševanje tega zakona izda pravilnik 

i t postopek za trošarinske prestopke. 

Čl. 16. Zakon stopi v veljavo 15. aprila. 

Tzvzete so odredbe, za katere določa zakon 

sam drugače. 

Sv Siotica se ne pogaja 
s sovjeti 

Rim, 12. aprila. (Tel. »Slov.«) Osserva-

torc Romano« prinaša posebno izjavo z ozi-

rom na govorice o pogajanjih s sovjetsko vla-

do, ki se širijo v Ameriki in Evropi. VeS 

vplivnih listov je namreč zatrjevalo, da hoče 

sv. Stolica doseči ukinjenje ali vsaj ublažitev 

sedanje protiverske gonje. Izjava ugotavlja* 

da vatikanskim uradnim krogom ni ničesar 

znanega o katerikoli možnosti ublažitve seda-

njega preganjanja. Nasprotno je bilo v zad-

njem času ponovno zabeleženo več slučajev 

krutega preganjanja predvsem katoliških du-

hovnikov. Tako se je pričela n, pr. preiskava 

proti rimsko-katoliškemu škofu v Vladivosto-

kti. Obtožen je špionaže in veleizdaje, ker ga 

je odlikovala Poljska z redom »Poloma resti-

tuta : za svoječasno sodelovanje pri repatria-

ciji poljskih beguncev ter vojakov nekdanje 

carske vojske. »Te nove žrtve še povečajo 

število onih katolikov, ki ginevajo po straho-

vitih ječah kakor u. pr. škof BoleslaV Skoskaz 

ali številni duhovniki, frančiškani in domini-

kanci na Soloveckih otokih. Trpijo pa tudi ti-

soči pravoslavnih duhovnikov, za katere na-

roča sv. Stolica moliti prav tako kakor za ka-

tolike.« Sv. Stolica neprestano moli za mir, 

za vernike vseh izpovedi na Ruskem in se ne 

bo nikoli oddaljila od te edino pravilne poli-

tike napram sovjetom. — Da sovjeti ne mis-

lijo na popuščanje v svoji brezverski gonji, 

dokazuje dejstvo, da je vlada pod vplivom 

7,veze brezbožnikov sklenila odpraviti letoš-

nje velikonočne šolske počitnice. Namesto 

tega so dobili dijaki enotedenske pomladan-

ske počitnice mesec dni poprej, to je od 8. do 

15. t. m. 

Zasedanje albanske 
skupščine zaključeno 
Tirana, 12. aprila. (Tel. »Slov.«) Po 

sprejemu proračuna za 1929/30 je bila alban-

ska skupščina zaključena. Kralj Zogu je sedaj 

svojemu kabinetu priključil 6 pisarn in sicer: 

za vojsko, orožništvo, narodno vzgojo mladi-

ne, upravno nadzorstvo, kraljevsko hišo in te-

lesno stražo. Voditelji teh pisarn postanejo 

italijanski general Pariani, angleški general 

Penky. albanski polkovnik Blošmi, angleški 

polkovnik Stirling, bivši albanski poslanik v 

Rimu Lidošova in albanski polkovnik Seregi. 

Trocki ne sme v Nemčijo 
Berlin, 12. apr. (Tel. »Slov.«) Nemški dr-

žavni kabinet je koučnoveljavno odklonil 

piošnjo Trockega za bivanje v Nemčiji in 

celo tudi za kratko bivanje v svrho zdrav-

ljenja. 

Drobne o e s f i 

London, 12. apr. (Tel. Slov.) Poizvedovalna 

letala so našla pogrešano letalo »Južni križ« in 

mu vrgla živila. Posadka je na varnem 

London, 12. aprila. (Tel. Slov.) »Daily Ex-

press« javlja iz Kandaharja, da so Aman Ulah -

ove predstraže že dosegle Gezi in da jc Baka i. 

Saouao ubit. Poroča se tudi, da je bilo v Kabttlu 

izvršenih že prej več atentatov na Baka i Saquao. 

Varšava, 12. aprila. (Tel. ; Slov.«) Poljski 

policijski uradnik, katerega je nameščenec 

berlinske sovjetske misije Apanasevič težko 

ranil v Baranovičih, zahte\ i od ruske vlade 

odškodnino 300.000 zlotov, rodbina ustreljene-

ga stražnika pa 150.000 zlotov. O teh zahtevah 

se bodo vršila diplomatska pogajanja, ki bodo 

tudi pojasnila krvavi čin v Baranovičih. 

Dunaj, 12. aprila. (Tel. Slov.:) Madjar-

sko-ronumska konferenca za optantsko vpra-

šanje je bila dnnes prekinjena, ker se hočejo 

obojni de'egnti zopet obrniti na svoji vladi. V 

medsebojnem sporazumu se je sklenilo, da se 

bodo pogajanja nadaljevala 29. maja na Du-

naju. 

E*ekfa'iUhuci$a 
ljubljanske okolice 

Belgrad, 12. aprila. (Tel. : Slov.«) Kalorič-

ni; električna centrala v Velenju bo na podlagi 

poročila glavnega ravnatelja za rude stopila v 

pogon v enem mesecu. Nato se bo skušalo, da 

se spoji preko Trojan z Domžalami. Dala se 

bo razširiti, kot bo potreba z ozirom na število 

odjemalcev. V tej zvezi bi lahko prišlo do elek-

trifikacije ljubljanske okolice, ker bi bila mož-

nost razširitve podana. V Domžalah bi se pri-

ključila vsa industrija. Država nima od pre-

moga v Velenju nobene koris>li, ker je lignit 

iu so transportni stroški previsoki. Ljubljan-

ska okolica bi od ie centrale mnogo gospodar-

sko pridobila. Zaenkrat so postavljene turbine, 

ki bodo proizvajale energijo 3000 KS. Mogoče 

pa je centralo povečati do 10.000 KS. Na ta na-

čin bi se zlasti regulirale cene falske elek-

trarne. 

Novosadska vremenska napoved. Oblačno. 

Jugovzhodni in vzhodni vetrovi. 

Dunajska vremenska napoved. Še bolj 

loplo, zaenkrat brez padavin. Na vzhodnem 

robu Alp jasno. V zapadni Koroški morda po-

zneje padavine. 

Z e l e ^ r a f e o r f t I 
IMago za že'e/.ničarske kroje, pravi žekzni-
č.irski ioden m iiin 75"—. 90 — boliše kva-
litete in Din 110—. Kompletne uni.orme 
O n 5S0-— 650-— in 750-—. 
DILVOOiSClDVAB, Ljubljana. 



J(a / / a//e novega 
Koledar 

Sobota, 13. aprila. Ida, 

Jutri: Justin. 
Hermenegil. 

Vsa vas pogorela 
V slovenskih Dolcnjah v Istri pogorelo 

25 poslopij. 
Trst , 11. aprila. 

V ponedeljek okoli 4 popoldne je izbruhnil 
v Dolenjah pri Jelšanah požar, ki je uničil 25 
stavb, ki pripadajo 16 hišnim gospodarjem. Brez 
strehe je okoli 50 ljudi. 

Popolnoma pogorele so hiše: Št. 5 (lastnik 
Ivan Čekada), št. 2 (Anton Hervatin), št. 4., 11 in 
12 (Ivan Stopar), št. 9 in 10 (Franc Udovičič), 
št. 7 (Vincenc Sušan), št. 8 (Anton Čekada). 

Težko poškodovane in neuporabne so hiše 
Franca Čekade, Ivana Groharja, Rozalije Brozič, 
Matije Čekade, Jakoba Saltiča in Ivana Čekade. 

Ogenj je nastal v hiši Franca Udovičiča, ki 
je stala sredi vasi. Pričelo je biti plat zvona. Do-
mačini so prihiteli z dela, na pomoč so prišli tudi 
Jelšani, Bistričani in kasneje ognjegasci z Reke. 
Tudi vojaki z Bistrice so pomagali gasiti. A ogenj 
se je tako naglo širil, da je bila vsaka pomoč za-
man; mnogo hiš je imelo slamnato streho in pihal 
je še veter. Tudi vodo je primanjkovalo in šele 
ognjegasci z Reke so napeljali cevi v jelšanski 
vodnjak, ki je skoro kilometer oddaljen. Le ži-
vino se je kmetom posrečilo rešiti. 

Odigrali so se pretresljivi prizori. Anton 
Hervatin se je hotel vreči v gorečo hišo, da bi 
reSil 15.000 lir, ki jih je hranil doma. Svojci so ga 
lcomaj zadržali, da ni šel v smrt. Josipian Dodič, 
žena 50 let, je neustrašeno planila v gorečo hišo 
iu rešila otroka, ki je vikal na pomoč. Tudi cer-
kev je bila v nevarnosti. Prizadeli so po večini 
zavarovani. 

Žalostna usoda Slovenke 
Žalostna usoda Slovenke. 

Sarajevo, 11. aprila. 

Slovenka Pavla Jelene je živela v divjem za-
konu z muslimanom Edhem Grošoni. Ker pa je 
pri neki priliki okrajni sluga Milan Milutinovič 
Jelenčevo zapodil iz urada, se je Grošo maščeval 
nad Milutinovičem in ga trikrat, zabodel z nožem, 
tako da je Milutinovič umrl. Proti morilcu sta se 
vršili že dve razpravi. Na obeh je bil Edhem Gro-
šo obsojen na smrt. Druga razprava se je vršila 
te dni in včeraj ob 1 popoldne se je izrekla druga 
smrtna obsodba. 

Pavla Jelenčeva je cel čas razprave sedela 
s 7 mesečnim otrokom v naročju v prvi klopi ta-
koj za obtožencem. Večkrat je na glas zajokala. 
Ko je včeraj popoldne predsednik sodišča začel či-
tati obsodbo, je Pavla vsako besedo pozorno po-
slušala. Ko je predsednik izrekel besedo »v na-
meri, da ga usmrti« je Pavla zavrisknila od groze 
in se je skoro z otrokom vred zgrudila. Nesrečna 
Slovenka je iz teh besed takoj razumela, da se bo 
končna obsodba glasila na smrt. 

Po obsodbi je Pavla odšla z otrokom na sta-
novanje neke sorodnice ter tam pustila otroka. Po-
tem je šla v stanovanje urarja Nahmana Pape, pri 
katerem je v službi. Doma ni bilo nikogar Odšla 
je v sobo in izpila pol decilitra lizola, ki ga je ne-
kje dobila. Strup je kmalu začel delovati. Bolečine 
so postajale vedno hujše. Začela je klicati. Prihiteli 
so sosedje, ki so jo dali prepeljati v bolnišnico. Tu 
so jo rešili. Ob 5 popoldne jo je zaslišala policija. 
Rekla je, da se je prostovoljno hotela usmrtiti, ker 
je oče njenega otroka obsojen na smrt in ona ne 
ve, kaj bi sedaj počela z otrokom. 

Žalostna zgodba nesrečne Slovenke, ki je 
zapustila svoj rodni dom ter odšla v tujino za kru-
hom ter tam postala žrtev razmer in okolice. 

Kako malo se brigamo za slovenska dekleta, 
ki odhajajo v tujino Povsod in vedno se opaža, 
de so mnoge versko in moralno premalo utrjene 
in premalo pripravljene za tujino. Zato pa potem 
propadajo tako žalostno, kakor nas uči izgled ne-
srečne Slovenke Pavle v Sarajevu. 

Zdravstveno stanje 
v Suhi Krajini 

Žužemberk, 11. aprila. 
Uolczeu letos kar ne gre od nas. Po zimi je 

razsajala huda hripa, ki jih je mnogo spravila pod 
zemljo, sedaj pa silno bolehajo otroci za ošpicami. 
Samo šolskih otrok leži v naši župniji nad 1501 
V trgu je bilo nekaj dni komaj petina otrok v ne-
katerih razredih Na Dvoru so šolo za en teden 
zaprli. Zdi se, da ni po vseh vaseh ostalo le pri 
ošpicah, ampak je najbrž pritisnila tudi škrlatinka, 
ker imamo par smrtnih slučajev. Zanesljivo pa to 
seveda ni konštatirano, ker smo, žal, že od novega 
leta brez zdravnika. 

Za okrožnega zdravnika pri nas je imenovan 
dr Rudolf Smola, dosedaj zdravnik na Raki. Težko 
pričakujemo njegovega prihoda. 

Vedno bolj se kaže pri nas potreba zdravstve-
nega doma. Skoraj vsako leto imamo kako epide-
mijo, pa smo tako daleč ločeni od sveta. Tudi gle-
de higijenske prosvete je malokateri kraj tako za-
nemarjen, kot naša uboga »Suha krajina«. Zato bi 
pa tudi zdravstveni dom malokje tako uspešno 
vršil svojo vzvišeno nalogo, kot pri nas. 

Dve smrtni nesreči 
Trbovlje, 12. aprila. 

Pri praznjenju vagončkov pri jašku III. v Du-
kičevem obratu se je smrtno ponesrečil delavec 
J o 1 e r Franc, doma iz Škofje vasi pri Celju. Pri 
praznjenju se je prevrnil nanj vagon, in mu zlo-
mil medenico. V bolnico so ga prinesli še živega. 
Zjutraj ob 4 je bil previden, nato je pa izdihnil. 

Št. Jernej, 11. aprila. 

V sredo popoldne do 10. aprila je peljal g. 
D u I c iz Stranja pri Škocjanu precej naložen voz 
skozi Št. Jernej. Na vogalu Majzlove hiše, kjer se 
odcepi cesta proti škocjanu pa so se konji zbali 
pred pošto stoječega automobila in so se splašili. 
Udržati jih ni bilo več mogoče. Zavili so v diru 
preblizu vogala tako, da se g. Dulc ni imel kam 
umakniti in je prišel pod voz. Pri tem si je zlomil 
dvakrat roko, več reber in dobil močne poškodbe 
na glavi. Dasi mu je nudil takoj prvo pomoč g. 
zdravnik dr. Ferdo Trenz, je ponesrečenec po ne-
kaj urah umrl. Prepeljali so ga domov v Stranje. 

Ob robu mesta . . . 
L j u b l j a n a , 12. aprila. 

Med novimi vilami ob Linhartovi ulici ob ro-
bu Ljubljane stoji zapuščena baraka, ki je služila 
zidarjem za shrambo orodja. Sedaj je baraka 
prazna in je vstop vanjo prost. Bogzna, kako so 
jo izvohali brezposelni Dalmatinci, ki že par dni 
tabore v njej? Kakih sedem jih je našlo tu zavetje 
pred dežjem. Sredi barake so zanetili ogenj, ga 
obložili s kamenjem in postavili nanje bakren ko-
tliček. Po polenti je dišalo iz barake. Okoli ognja 
so posedli možje in si v bratski vzajemnosti raz-
delili posel: eden je lupil čebulo, drugi rezal 
slanino, tretji mešal po kotlu, četrti bezal v ogenj, 
ostala dva pa sla privlekla izpod umazanih suk-
njičev po eno belo štruco pekovskega kruha in 
ga jela rezati na solidne kose. Vsi so bili sila 
redkobesedni in zaverovani v borno kosilo, ki se 
je kuhalo v kotličku. 

Neki vinski bratec pa je rešil zase stanovanj-
sko vprašanje še na bolj iznajdljiv način. Ob cesti, 
ki vodi iz Linhartove ulice čez polje na pokopa-
lišče k Sv. Križu, so tu in tam veliki, v kocke na-
loženi kupi gnoja, ki so ga navozili lastniki njiv 
sem še pred tedni. Na enem izmed teh kupov si 
je izbral ležišče omenjeni prijatelj vinske kapljice. 
Izkopal si je bil v gnoju primerno jamo, se zlek-
nil vanj in sladko zasmrčal. Poleg njega je ležala 
prazna vreča. Iz gnoja se je dvigala meglena para 
in ovijala porasli obraz nenavadnega gosta. Ta 
pa se ni zmenil ne za opazke mimoidočih, ne za 
dež, ki je padal po njem, ampak je mirno spal, 
kot da se se da ves svet nič ne tiče. 

Še nedavno je bilo priljubljeno prenočišče 
raznih potepuhov na kupih premogovih odpadkov 

...» je dokazano, da kofein, vzne-

mirjajoča vsebina kave, pri daljši po-

rabi škodljivo deluje na srce...« 

Dr. med. V. 

»BLAGOSLOV ZA ČLOVEŠTVO« . . . 

je mnenje nekega zdravnika o kavi Hag brez kofeina. 

Kava Hag je sestavljena iz najfinejših srednje in južno-

ameriških vrst kave, toda še pred proženjem ji je odvzeta 

njena škodljiva snov — kofein. Ravno radi tega lahko 

uživate kavo Hag v poljubni množini, brez vsake škode 

za živce in druge organe. Samo en iK)izkus in Vi je ne 

boste več mogli pogrešati; tako je dobra in zdrava. 

BON ZA BREZPLAČNI VZOREC S 6 

Pošljite mi vzorec Vaše kave Hag brez 
kofeina. 

Prilagam Din 1.50 za pošt. stroške. 

Ime: __ 

Kraj: 

Cesta: 

in pepela, ki jih odvažajo z glavnega kolodvora v 
neko jamo za kurilnico ob Dovozni cesti. Prenoče-
valec se je zakopal v odpadke, ki so na dnu kupa 
še tleli in je na tem »vulkanu« razmeroma udobno 
prebil noč. Zjutraj navsezgodaj se je seveda po-
brigal za kozarček »žganega« in se tako zavaroval 
pred eventuelnimi posledicami prenočevanja na 
prostem. 

V teh zgodnjih pomladanskih dneh se na pe-
riferiji pojavlja vedno več sumljivih elementov, ki 
jedva čakajo, da zazeleni »Taškarjev boršt«, ki 
jim bo nudil kolikor toliko varno zavetje pred po-
zornim očesom postave. 

Hrvat, ki laže v 7 jezikih 

Sličica i borzo dela. 

L j u b l j a n a , 12. aprila. 

Mlad, Sitni oblečen človek se rrzgovarja pri 
lini z uradnikom na ljubljanski Borzi dela. 

»Kaj sle po poklicu? 
•>Drogerist, molim. 
"Ste Hrvat?« 
»Da, ali govorim tudi slovensko in še pet 

drugih jezikov.! 
»Katere na primer? 
»Italiano, deutsch. ruski, kar hočete, siguore 

inio. 
»Imate kake listine?« 
•Potrdilo, da sem bil v Zagrebu v službi, 

drugega nič.« 
-In kaj bi radi?? 
»Polovično vožnjo do Zagreb... 
»Pojdite k šefu!« 
Wo is t er zu finden?: 

»Kar skozi vrata tu-le zraven. 
»Bravo. Grazie, signor!« 
Pri šefu. 
»Kakšen problem bova pa midva rešila? 
»Tri ,kovače' imam še, a to je premalo do 

Zagreba. V Ljubljani sem iskal službo, pa ni bilo 
nič. Sedaj bi rad nazaj v Zagreb in prosim, da 
mi plačate polovično vožnjo.« 

»Kje ste iskali službo v Ljubljani?« 
»Pri tvrdki .Isis', s katero sem bil v pisme-

nem dogovoru. Prišel sem se predstavil, a so 
rekli, da je mesto že zasedeno. 

Šef borze dvigne slušalo pri telefonu in hoče 
! poklicati tvrdko »Isis-. 

»Pa nemojte, gospod ine, es ist niclit notwen-
dig! Ta ja sam vam kazao, kako je bilo. 

Šef trdovratno kliče tvrdko »Isis«. ki se že 
j javlja. 

»Ali, gospodine, stojte, nikar! Bom sam raje 
j povedal, če že morate vedeti. Saj nisem bil pri 
i ,Isis', nikogar ne poznam lam. 

»Halo! Tvrgka ,Isis' tam? Prosim, ali se je 
zglasil pri vas drogerijski pomočnik .. .>. 

»Gospod, niste čuli, ko sem rekel, da nisem 
bil tam?« 

»Morda sle pa vendar bili in ste pozabili, re-
cimo, iz gotovih vzrokov.« 

Tvrdka »Isis« javlja, da ni bila z nobenim 
drogeristom iz Zagreba v dogovoru glede službe. 

»Koliko jezikov govorite?« 
:>Sedem, gospod.« 
"Boljše je govoriti en sam jezik, u tega po-

šteno, kot pa v sedmih jezikih lagati. Z Bogom!«-

Osman ne zna lagati 

Z borze dela. 

L j u b l j a n a , 12. aprila. 

Še tudi mlijd, kakih 28 let mu bo. Kaže po-
svaljkan kos papirja, na katerem stoji zapisano: 
rPropusInica;. Osman Karaič se piše, musliman, 
oženjen, 0 otrok, doma iz okraja Bihac. 

»Kaj bi?« 
»Pare, da putujem kliči k 
»Zakaj domov?« 
»Dobi sem pismo, da mi jc zbolela majka, 

kojoj ima 70 godina. 
»Kje imate pismo? 
•Sem ga pozabil pri nekem prijatelju. Sam 

ne znam čitati. 
: Če je majka stara 70 let, že ne more biti 

drugače, kol da je bolehna. Pot je dolga in draga. 
Počakajte rajši, da dobile delo!'-, je prigovarjal 
vodja borze dela. ki se mu je Osmanovo pripove-
dovanje zdelo nekam sumljivo. 

»Gospodine, znaš, majka mi je! Daj, ako 
Boga znaš, da putujem! 

Vidiš, prijatelj, če bi bila stvar taka. da bi 
šel rad domov, ker je sedaj pomlad in bi rad ob-
delal tisi i košček zemlje, ki jo imaš ter vsejal 
koruzo, nato pa do jeseni zopet šel po svetu za za-
služkom, bi dobil polovično vožnjo. Za obiskova-
nje bolnikov pa borza dela ne more plačevati 
potnih stroškov. Kako sloji v pismu, ali je mati 
n." smrt bolna?« 

»Ne stoji nikako, gos|>odine, hvala Bogu, nego 
je onako, kaošto si ti kazao Res, koruzo bi šel 
riid sejat. Oprosti, gospodine. vidiš, jaz ne znam 
lagati. Poskusil sem, pa si me pogodil in sem 
propadel. Bog ti daj zdravje, ali ne zameri in daj 
polovično vožnjo! 

Pa jo je dobil, vožnjo polovično in še nekaj 
malega za popotnico, ker je iz pasivnih krajev 
doma. Sicer pa prejemajo nakaznice za polovično 
vožnjo samo listi, ki jih pošilja borza dela v razne 
kraje na delo. 

V restavraciji 

» S J t l i l l l g l l W 

svira vsak večer 
PRIMA CIGANSKA KAPELA! 

3S 

Lidija Scjfulina: 

Prijatelja 
Takrat sta kupila cigarete in seme soln-

enic. Trgovala sta s tem. Toda ne dolgo. 
Petja je bil vražji tič. Kakor hitro sta imela 
denar, sta pila pivo, kupila si smetanove 
zvitke, klobase. No, tako sta kmalu zafrčkala 
ves denar in sta morala spet prosjačiti. Na-
počili so znova hudi dnevi. Po luknjah na 
robu mesta, kjer sta prenočevala, sta se Petja 
in Andrejka često razgovarjala o bodočnosti. 

»Proti zimi bi bilo treba preskrbeti si 
spet kaj denarja, da bova lahko trgovala. 
Preživljati se pozimi z beračenjem, je pre-
bito težko, zlasti radi mraza, ko nimava sta-
novanja in sva pri tem skoro gola. Preteklo 
zimo sem spal na neki lokomotivi. Stroje-
vodja mi je bil dovolil. Ko sem se zjutraj 
prebudil, sem imel ves obraz s sajami nalaj-
san. Če sem kje pozvonil in prosil malo je-
dače, me sploh niso pustili vstopiti. »Odkod 
prihajaš, in kakšen si?« so me nahrulili. 
Morala bi kje večjo vsotico izmakniti, s tem 
bi se dalo trgovati. Le poglej škilastega Va-
njo, dečko ima celo stanovanje.« 

Andrejko je izprašal o vsem, o sebi pa 
ni ničesar povedal. 

Nekoč sta obdelavala gospoda, čegar tol-
sti vrat je visel čez mehki ovratnik. 

»Miloščine! Za košček k ruha . . . « 
Gospod je jezno stresel trebuh, ki je bil 

sllačen v srajco iz sirove svile. Belooblečena 
milostljiva ob njegovi strani je rekla glasno: 

»Kakšne množice takih mladostnikov «o 
vznikle povsod! Na vsakem vogalu se poti-
kajo. In vsak izmed njih bodoči zločinec. Ti 
umazani in razcapani lumpi so velika ne-
varnost za državo.« 

Petja jo je obsul z neskončno ploho uma-
zanih psovk, nakar sta jo mladiča popihala. 
Ko sta se končno ustavila in prišla do sape, 
je rekel Petja: 

»Hudo je, fant, če sta oče in mati od la-
kote umrla.« 

»Kaj so umrli tvoji starši radi stradanja? 
»To te nič ne briga!« 
Petja se je približal otroku z nagimi ko-

loni, ki je stal ob nekih vratih. 
»Ha, fantič z deško frizuro! Ti si mi 

čeden!« 
Pel ali šestletni gosposki potomec je 

čivkal z nežnim glaskom: 
»Saj nisem deček, jaz sem vendar Nadja.« 
»Nadja si? Zakaj pa nosiš hlače?« 
»Ker je tako vroče. Poleti se smejo tudi 

deklice obleči kot dečki.« 
Petja se je s tem strinjal. 
»No dobro,« je dejal prijateljsko. »Je 

Ivoja mamica doma?« 
»Ne, mamica je šla s kuharico na trg. 

Babica je doma. In kje je vajina mamica? j e 
šla tudi na trg?« 

»Da, najina mamica je šla tudi na trg, 
krast. Poslušaj, ti, prinesi nama kos kruha. 
Pa ne povej, da je za naju. Reci, da si sama 
lačna. Ali da jc za kakega p s a . . . « 

In resnično jima je prinesla deklica ve-
lik kos belega kruha in kolača z mezgo. 

Ko sta pojedla, sta se igrala z njo. De-
klica je bila res ljubezniva, klepetala je brez 
prestanka. Prinesla je tudi svojega malega 
psička na dvorišče, da ga pokaže prijatelje-
ma. Z njim so se vneto igrali-

Tako niso zapazili, da je stopila milosl-
Ijiva s kuharico skozi vrata. 

»Nadja, s kom se is;raš? Kje je babica? 
Zakaj ne pazi nate? Kakšna pobalina sta to?« 

Strahoma ju je motrila izpod klobuka, 
j »Odkod prihajata?« 

Nadja je razlagala mamici: 
»Njuna mamica je šla na trg krast, pit- | 

sli, naj se igram z njima, dokler se ne vrne." 
Kol bi trenil, sta izginila dečka skozi i 

vrata. Zopet so imele noge težak posel. Ti-
stega dne nista mogla prijatelja iztakniti ni-
česar užitnega. In naslednjega dne sta do-
bila samo nekaj prav drobnih krompirčkov. 
Petja je postal pobit. Pač radi vročine. 

»To li je življenje, je tožil. Pasje, ne, 
še slabše. Moram kje izmakniti kaj denar-
ja . . . « 

Tretjega dne je odšel sam, brez Andrejlce 
s pokopališča, kjer sta prenočevala, v mesto. 
Ko sta se pozneje srečala na cesti, se Petja t 

ni ustavil, temveč samo šepnil tovarišu: 
»Danes ponoči grem na delo. Ravnokar 

smo se o vsem domeni l i . . . Jutri zjutraj me 
pričakuj pri tistem grobu, kjer sva snoči 
spala.« 

»In jaz? Jaz hočem z vami! 
Saj ti pravim, da čakaj name. Z nami ne 

moreš, si premevžast. 

In Petja je odbrzel. Drugega dne je ča-
kal Andrejka od ranega jutra do poldne nanj. 
Zaman! 

Preteklo je več. dni. Petja se ni vrnil. 
Ves teden je Andrejka žaloval za njim. Vsak 
večer jc šel nn pokopališče in klical: Pe-
t j a ! . . . Pe t j a ! . . . « 

Nihče se ni oglasil. Jesen je prišla in z 
njo dež in blato. Nn pokopališču ni bilo več 
prenočevati. Tedaj je Andrejka imel srečo: 
sprejeli so ga v otroško zavetišče. Nn Petjo 
je pozabil. Toda ne popolnoma. Včasih po-
noči <ja je zbodla v srcu misel: 

>Kje je pač Petja ostal?« 
Za svojo materjo ni jokal, za očetom tudi 

ne, za prijateljem se mu je pa včasih storilo 
m i l o . . . 

Na neki ograji pa je še visela potiskana 
krpa papirja, ki je veter in dež še nista uni-
čila. Na tej je stnlo, nikomur v korist in do-
biček, poročilo o izjalovljenem nočnem ro-
parskem napadu: 

. . . vlomilci so zbežali, pri tem so stre-
ljali. Protistrel milice je enega izmed tolpe, 
nekega mladostnega zločinca smrtno zadel.« 

(Konec.) 

I! tr® - priletno- Drez bolečine 

ČISTI - OSVEŽUJE 

ŽELODEC IN CREVA 
OTROKOM IN ODRASLIM PRAŠEK 

„ M A 6 N A " 
Obrasli eno veliko, otroci malo ».liro v vodi ali mleku 
V leknrnali in drogert jali 1 navoj z navodilom Din 1'— 



K r e s i v a l 
je dobrega okusa in 
gotovo uspešen; on 
odstrani kašelj in 
oprosti dihalna organe 
neprijetnega zaslu-
zenja. 
Zahtevajte^ originalni 
zavoj z Bayer-jevim 
križem. 

Osebne vesli 
•k Veliki župan ljubljanske oblasti g. dr. 

Fran V o d o p i v e c je nastopil z današnjim 

dnem krajši dopust. V njegovi odsotnosti ga 

bo zastopal najstarejši pravni referent, vladni 

svetnik g-dr. A n d r e j k a. Sprejemni dnevi 

in ure za stranke ostanejo nespremenjene. 
ir Iz vojaške sluibe. Po službeni potrebi so 

odrejeni za vodnika 3. bataljona šole za rezervne 
pehotne in topniške častnike peh. podporočnik Ru-
dolf Primorac; za poveljnika 2. baterije 4. divizi-
jona drinske topniške brigade topil. kapetan 11. 
razr. Hubert Tumborino; za poveljnika 1. baterije 
4. divizijona drinske topniške brigade topn. ka-
petan II. razr. Vladimir Frankovič; za vršilca dolž-
nosti poveljnika 2. baterijo 4. divizijona HmoSko 
topn. brigade topn. poročnik Ivo Vidmar; aa vr-
šilca dolžnosti poveljnika 3. bat. 1. div. bosanske 
topn. brig. topil, poročnik Vlatko Zorko; za vršilca 
dolžnosti poveljnika t. bat. 5. div. zetske topn. 
brig. topn. poročnik Anton Lukman; za vršilca 
dolžnosti poveljnika 1. bat. div. zetske topu. 
brig. topn. poročnik Anton Cerar; za vršilca dolž-
nosti poveljnika 3. bat. 1. div. zetske topn. brig. 
topn. poročnik Srečko Rop; za vršilca dolžnosti 2. 
bat. t. div. vrbaške topn. brig. topn. poročnik Lju-
devit Kos; za vršilca poveljnika 1. bat. I. div. 
vrbaške topn. brig. topn. poročnik Ignac Furlan; 
za vršilca dolžnosti 2. bat. 4. div. šumadijske topn. 
brig. topn. poročnik Dragotin Hal; za vršilca 
dolžnosti poveljnika t. bat. 5. div. t i moške topn. 
brigade topn. poročnik Štefan Regel; za vršilca 
dolžnosti poveljnika 3. bat. 1. div. bregalniške 
topn. brig. topn. poročnik Evgen Kurelec; za vr-
šilca dolžnosti poveljnika 2. bal. 2. div. bregalni-
5ke topn. brit;, topn. poročnik Ljubo Šegedin; za 
vršilca dolžnosti poveljnika 2. bat. 2. div. kosovske 
topn brig topn. poročnik Stanislav Jelačin; za 
vršilca dolžnosti poveljnika 2. bat. 4. div. vai-dnr-
Pke topn. brig. topn. poročnik Ivan Piš; za vršilca 
dolžnosti poveljnika 3. bal. 1. div. vardarske topn. 
brig. topn. poročnik Josip Lang; za vršilcu dolž-
nosti 2. bat. 5. div. vardarske topn. brig. topn. po-
ročnik Božidar Okorn; za vršilca dolžnosti povelj-
nika 2. bat. 3. div. savske topn. brig. topn. poročnik 
Danilo Trampuš in za vršilca dolžnosti poveljnika 
3. čete 1. polka trdnjavskega topništva topn. po-
ročnik Vladimir Perič. 

• S pošto. Za pogodbene poštarje so na-

bavljeni: ttoza Wagnerjeva v Ločah pri Polj-

i čanali. Gabriela Karinova v Vinici pri Črnom-

lju, .Milko Škerlec pri Sv- Tomažu blizu Ormo-

ža ter Anica Kosova v Štorah. — Premeščen 

jo pogodbeni poštar Alojzij Pavlič iz Bodon-

cev v Pristavo. — Državno strokovno izikuš-

3ijo za uradnike I I I . kategorije so napravili: 

priprav. III-4 Pavla Petermanova, Marija Ko-

rošoeva, Lavni Brasova, Stanka Buričeva, 

Mihaela Gačnikova, Karla Knolova, Marija 

Kurbasova, Klara Mehovčeva, Cilka Meižanova, 

Edo Vujčič, Apolonija Žagar jeva; zvan. 3. sku-

pine Alojzija Adamičeva, Katarina Butalova, 

Jožica Jagrova, Marija Slaparjeva, Angela 

Sar bova, Al. Škerjanec, Gabriela Vidmarjeva, 

Francka Adamičeva, Vida Stadlerjeva, Ivanka 

Srmicova in pa Marija Tratnikova. — Izkušnjo 

»a vodstvo pogodbene pošte so napravili: Lu-

dovik H o r v a t , Brotnislava Stegujeva, Iv. Zabel 

in .Tanko Višner. — Pogodbena pošta III-l 

Rankovci je prevedena v IT-2, pogodb, pošta 

IV-3 Maeinec pa v IV-2. — Na novo se je "•tvo-

rila nova pogodbena pošta V-l Blejska Do-

brava. 
Ostale vesti 

ie Vreme 12. 4. ob 8 zjutraj: L j u b 1 j a na : 
barometer 764-9, toplomer min. 4-6° C, maks. 
10-6° C. Mirno, megla. Dežja je padlo 11.1 mm. 
— M a r i b o r : barometer 763-7. toplomer nun. 
5°C. mak-, (i® C. Burja, lepo. — Z a g r e b : ba-
rometer 764-2. toplomer nun. 7" C, maks. 18 v-
Mirno, lepo. Dežja je padlo 2 mm. — Bel-
g r a d : barometer 764-5, toplomer nun. 10" U. 
maks 11° C, burja, oblačno. — S k o p i j e : ba-
rometer 765-9, toplomer min. 5° C, maks. 15° C. 
Mirno, oblačno. — S p l i t : barometer 763-3, to-
plomer min. 10'' C. maks. 14" C. Jugovina, ob-
lačno. Dežja in sodre 0-1 mm. 

ir Poizkušcn samoumor mladega fanta na 
Vrhniki. V petek zjutraj se je na Vrhniki odigrala 
mala, a tem pretresijivejša žaloigra. 18 letni trg. 
vajenec Josip Kmet pri Ivanu Tramšaku na Vrh-
niki št. 19 je odšel malo pred 9 zjutraj v pod-
strešje. Kmalu za tem so stanovalci hiše slišali 
zamolkel pok. Hiteli so v podstrešje in tam našli 
Kmeta okrvavljenega in nezavestnega Močan cu-
rek krvi je fantu lil iz bližine desnega senca, ven-
dar je fant še dajal znake življenja od sebe Po-
klican je bil vrhniški okrožni zdravnik dr. Marolt. 
ki je fantu nudil prvo pomoč. Fant je pri samo-
morilnem poskusu meril v desno sence, zadel pa 
nI, temveč nekaj centimetrov bližje očesu. Dr. Ma-
rolt je telefonično pozval rešilni avto iz Ljubljane. 
Ta je bil kmalu na mestu in odpeljal fanta v 
bolnišnico. Kmet je v smrtni nevarnosti, če pa bo 
»kreval, bo gotovo ob desno oko. 

it Vinski vzorčni sejem v Belikrajini, ki je 
bil prestavljen radi velikega mraza v zadnji zimi 
se bode vršil nepreklicno dne 24. aprila (na Jur-
jevo) pri Treh Farab, železniška postaja Rosa I niče 
pri Metliki. Otvoritev bo takoj |>o prihodu l.juh-

* Pri tolšfici, protinu in sladkosečnosti 

izboljša naravna »Franz-Josef« grenčica de-
lovanje želodca in črev in vztrajno pospešuje 
prebavo. Raziskovalci na polju zdravilstva o 

. . . . . . , ! _ , _ J „ — . I ^ i m n l i I7i.ni,-. 

preoaviiin zagoinvijajo, u<i s . 

Josel-vodo sijajne uspehe. Dobiva se v lekar-

nah, drogerijah in špecerijskih trgovinah. 

ljanskega vlaka ob 12. url. — Vsi interesenti se 
vljudno vabijo na ta vinski semenj, ki jim bo nu-
dil veliko izbiro najboljših belih in črnili vin met-
liške okolice. . • 

ir Polovična vožnja za romanje na Irsat 
je dovoljena ter velja od 15. do 26. maju t. 1. 
Prijave se v zadnjih dneh ne bodo vee spre-
jemale, zato naj vsi, ki se žele udeležiti bm-
koštnega romanja in izleta na Jadransko morje, 
čimpreje prijavijo Sveti vojski v Ljubljani. I o-
ljanski nasip 10. , 

i r Roparski napad pri belem dnevu. V to-
rek okrog poldne je stopil v neko kolonialno 
trgovino v Vinkovcih neki cigan in je hotel ne-
kaj kupiti. V trgovini je bil« trgovčeva mati 
sam«. Ko se je obrnila, da bi ciganu postregla, 
jo je t« nenadoma z vso silo udaril s palico 
p,i glavi Ženska je začela na ves glas klicati 
in pomoč, nakar jc cigan naglo pobegnil Po 
krajšem lovu se je pasantom posrečilo, da so 
napadalca ujeli in ga izročili policiji. Razkače-
ni ljudje so hoteli cigana linčati. kar na je 
p o l i c i j a preprečila. Cigan se piše Pavel Mišlro-
vič ki ga jc policija že dlje časa zasledoval«. 

ir železniška nesreča pri Kninu. V noči od 
II na 12. t. in. se je pripetila na progi Solit — 
Zagreb večja železniška nesreča. Tovorni vlak. 
ki jc vozil iz Splita proti Zagrebu, je ziulel 
na nekoliko tovornih vagonov, ki so stali na 
progi. Trčenje je bilo zelo močno. tako. da je 
bilo nekaj vagonov docela razbitih, a lokomo-
tiva tovornega vlaka znatno poškodovana. Člo-
veških žrtev'ni bilo nobenih. Na mestu, k jer se 
je nesreča dogodila, je tudi proga precej poško-
dovana. kar je povzročilo večje zamude vlakov. 
Iz Splita je bil poslan na mesto nesreče pomož-
ni \leiv z večjim številom delavcev, ki so pro-o 
očistili in popravili ter omogočili nadaljm 
promet. 

-fr /'/»'/i/ (/,'/./ 1)1!. MIRKO ČKUNIČ, j 
špft iidist zu ! trurgijo i> Mariboru. Irg Soo- i 
bode 6. ordinira od H.—'). iu 15,^15. ure. 

* NAJVAŽNEJŠA, ČETUDI NE NAJNO-
VEJŠA VEST je, da se perilo namoči čez 
noč v raztopini ŽENSKE HVALE, vato pa se 
izpere s SCJlICHToicim TE IIPE N TI Nov h n 
MILOrn. — Varujte se ponaredbl 

0 Rakovnik. Ce pogledamo večja mesta, na-
vadno opazimo, da imajo skoro vsa ta mesta v 
svoji bližini svetišče, posvečeno Mariji Devici, ka-
mor l veseljem prihajajo meščani, zlasti ob ne-
deljah ni praznikih. Tako svetišče je dobila tudi 
Ljubljana s svetiščem Marije Pomočnice na Ra-
kovniku 0,1 leta do leta postaja bolj privlačno. 
Ob nedeljah in praznikih, ko mine zima, je Ra-
kovnik kakor mravljišče, polno prihajanja in odha-
janja Svetišče je zadnjih par let mnogo napredo-
valo Dobilo je bronaste zvonove, dobilo tudi lične 
klopi, v minulem letu pa poleg raznih malenkosti 
živahno slikarijo, ki je visoko povzdignila lepoto 
svetišča Vsa čast slikarju g. Frančišku Marčunu 
iz. Ilišč pri Domžalah! Slikal je z veliko vestnostjo 
in pokazal spretno roko, zlasti pri dekoracijskili 
delili. Radi vestnosti, s katero izvršuje dej a, radi 
njegove poštenosti in globoko verskega^ življenja 
in tudi radi nizkih zahtev v plači zasluzi prizna-
nje in priporočilo. — V zadnjih dneh je dosel 
krasen križev pot v rilievu, popolnoma po slogu 
svetišča in |>o slogu slikarije. Blagoslovljen bo 
zadnjo nedeljo tega meseca, dne 28. aprila. 

0 Nesreča na Jurčičevem trgu. Jarki na Jurči-
čevem trgu so slabo pokrili in bi občinstvu sveto-
vali, naj nc hodi tam po deskah. V četrtek popoldne 
se ie pod 22 letno kuharico Josipino Kršmanc vdrla 
deska, ženska je padla v jarek in si spahnila levo 
lioe-o. Prepeljali so ic v bolnišnico. , 

© Ujet tat plečevine. Hišnik na 1 aboru je imet 
že večkrat priliko jeziti se nad tatovi in zlikovet, ki 
so trgali s poslopja bakrene cevi in žlebe nt je moral 
že nckajkrati prijaviti tatvine policiji. Prav slučaj 
je hotel, da je bil tat pločevine sedaj izsleden. 
Stražnik na Vidovdanski cesti je nekako ob pol 1 
ponoči, v noči cd četrtka na petek, slišal, kako nekdo 
razbija neke kovinaste predmete v Kohlikovi ulici, 
na Ledini, /a pridnega delavca sc je malo zanimal 
in stopil nr, I edino. Tu ie videl, kako krepak moški 
vihti ldadivo nad bakrenimi cevmi. Brž se jc sponi; 
rit da je bilo prejšnjo noč ukradeno na Taboru več 
pločevine in je sumliivemit moškemu napovedal are-
tacijo. Na policiji sc je la tudal in priznal, da je on 
tisti, ki jc !rg?l p'cčeyiny na Taboru. Tat je 23-letni 
Filip G., doma iz IVSnikn pri Litiji. S sodntjo do-
sedaj šc ni mel opravka pač pa ga bo imel sedaj. 
Nemara ga ho to spametovalo in bo opusti! nehva-
ležni tatinski poklic. 

4t 1 m!f< 
Nočna slulba lekarn. 

Nočno službo bosta nocoj vršili: 1. Rainor 

na Miklošičevi cesii, 2. Trnkoczy na Mestnem 

trgu. 
* 

0 Smrtna kosa. Stereoliperjn Jug. tiskar-

ne- g. .Jakobu Š t e f a n e i č u ie umrla žena 

Marija, roj. M i r t i č . Smrt jo je odrešila dol-

gega trpljenja. Pogreb bo danes v soboto ob 

2*popeiehi.it iz Vošnjakove ulice 4. N. p. v m.l 

0 Predavanje pesnika K. Baljmoiita v 

Ruski Matici. Preloženo predavanje pesnika 

K. Baljmonta se vrši v soboto, dne 13. t. m., 

ob polosmih zvečer v zbornični dvorani uni-

verze. Predmet predavanja: Ruski jezik in 

njegovi tvorci. 
" © Na živilskem t-em je bilo veliko prometa, 

ki je bil zlasti v prvih dopoldanskih urah jako 
živahen Cene posameznih živil so bile sledeče: 
iaica j)o 1 Din komad, debelejša 2.50 Din par: su-
rovo ali kuhano maslo 48 Din kg; kisla ali sladka 
smetana 1 Diu za mnilmo zajemalko, ki drži 3—4 
žlice- semenski fižol 14 Din liter, navaden fižol 
6—7'Din liter; motovileč 1.50 Din merica; radie 
2 Din merica; kisla repa 2.50 Din kg, kislo zelje 
4 Din kg: krompir 2 do 2.50 kg; jabolka (gam-
l>ov(.jv 6—7 Din kg. zmrznjena jabolka 3 Dm kg, 
čebula 3-4 Din kg, čebuljček 10 Din liter. Tudi 
rib je bilo veliko na prodaj, večinoma karpi m 
ščuke Žive karpe so prodajali po 35 Dm kg. po 
isti ceni ščuke. Najtežji karp na včerajšnjem trgu 
je tehtal poldrag kilogram. 

0 Drž. študijska knjižnica je cd 15. aprila za 
stranke odprta od 8—12 in od 15—17. 

© Vojni inva'idi in vdove naj se takoj zgla-
sijo v pisarni Krajevnega odbora UVI v Ljubljani, 
Št. Peterska vojašnica, kjer dobe cenejši premog. 
Članske knjižice predložiti. . 

© Okrasimo s cvetlicami okna, balkone in ob-
ulične vrtiče! V poslednjih časih se je začelo močno 
poudarjati ,da ie Ljubljana važno središče za leto-
viščarski promet. Tujcem, ki prihajajo v našo deželo 
in občudujejo slovenske kmečke domove, kjer vse-
povsod z oken žari krasota živahnega cvetja, mora 
tudi Ljubljana čim iskrenejše pokazati pravo sloven-
sko srce! Cim več zalih vrtov bo imela in čim lepše 
bo zelenelo in cvetelo v oknih naših stanovanj, tem 
jasneje bo lahko spoznal tudi tujec naš jioiios in 
duševno zdravje. Je res in bo ostalo res: ljubezen 
do cvetlic je znamenje kulturnih ljudi. Cvetlice, ki 
jih postaviš na okno in skrbno gojiš, niso samo tebi 
samemu v zabavo in veselje, zelene in cveto kot pri-
srčno voščilo, da bi bila vsa domovina lepa, zdrava 
in zadovoljna. Vsem Ljubljančanom mora biti pri 
srcu, da se ne bo reklo le: bela in meglena Ljubljana, 
— ampak: lepa in od cvetlic vesela Ljubljana! Me-
stni občini je mnogo na tan, da se med ljubljanskim 
prebivalstvom dvigne zanimanje za okusno okraše-
vanje stanovanj in prostorov ob javnih cestah. Zato 
želi in pričakuje, da se bodo hišni posestniki in sta-
novanjski najemniki radi odzvali njenemu vabilu ter 
se po najboljših močeh potrudili že s spomladnim 
okraševanjem in vse do jeseni. Ako bo mogoče dobiti 
l»trebna sredstva, bo mestna občina morda že letos 
dala v ta namen nekaj tekmovalnih nagrad za naj-
lepša okna, balkone, terase ild. in za vrtiče. Nasvete 

| glede okraševanja in glede ostalih vprašanj iz vrt-
L narske stroke lahko dobe interesenti na mestnem ma-
r gistratu. soba št. 40 (Inž. Jeglič), v dopoldanskih 
I uradnih urah. 

© Počitniške kolonije za otroke. Prihodnji 
j četrtek odpotuje na Gorenjsko posebna komisija 
| ljubljanske mestne občine, da ogleda in določi 
' primerne kraje, kjer se bodo letos nastanile po-
! čitniSke kolonije za revne, bolehne otroke. 

• Nesreča kolesarke. Na cesti za Kolinsko 
tovarno se jc pri petila snoči ob 0 težja kolesarska 
nesreča. Gospa Fani Gregorčeva se je peljala v 
družbi svojega moža, strojnega ključavničarja po 
cesti ter sc pri tem zaklela v nekega urugega kole-
sarja. Pri padcu se jc Gregorčeva hudo poškodovala 
na nogi, ki so jo je izpahnila v kolenu in zlomila. 
Morala je z rešilnim atitom v bolnico. 

• .lnrki Pod Trančo. Zadnjič smo poročali, 
da prekopujejo Jurčičev trg. Včeraj so pričeli 
mestni delavci prekopavnti tudi lin Pod Trančo. 
Sedaj je dohod do Čevljarskega mostu zelo težak, 
ker so tla na obeli straneh mostu prekopana. De-
lavci iščejo neki defekt, ki je nastnl pri vodovodni 
napeljavi, obenem pa bodo popravili plinsko na-
peljavo ter pregledali kable. 

gforisfi zdravla 
to pravimo mi in to potrjujejo 

sloviti zdravniki, dokazujejo pa 

tudi oni narodi, ki pijo mnogo 

kave. 

3 y l ' t o M e i n S , u v o z k a v e 

Ustanovljeno letu 1862. 

rmmr 

n Doktor. . Pojavil se je iz neznane smeri 
v našem mestu neznanec ter se i z d a j a l kot dr. I. No-
vak. Takole mimogrede oa je opravljal tudi obrt ra-
finiranega sunitelja. Nazadnje so ga zalotili ter se je 
izkazalo, da gre za vojaškega begunca Jožefa Med-
ved, ki uživa v ljubljanski okolici sloves nevarnega 

tatiča. ^ d c ] o v n e g a ( r g a T a k o j dobi delo preko tu-
kajšnje Borze dela 50 dobro izučenih klesarjev za 
izdelovanje majhnih kock raznih dimenzij pri upravi 
kamenoloma »Granit« v Belgradu. Dobra stanovanja 
na razpolago. 

n Zastopniki ljubljanskega Auto-liluba so pri-
speli včeraj v Maribor k sprejemu 500 nemških auto-
mobilistov, ki se pripeljejo jutri v Maribor. Udele-
žili se bodo svečanega sprejema v St. llju. 

• Obmejni promet preko Maribora kaže v pre-
teklem mesecu sledečo sliko: pripotovalo je v Mari-
bor v celoti 11.152 oseb in sicer - 45(0 iz notra-
njosti države; 4248 iz Avstrije, 1202 iz Češkoslo-
vaške, 645 iz Nemčije, 95 iz Italije, 30 iz Boigariie, 
02 iz Poljske, 73 iz Oerske, 39 iz Švice, 29 iz Ame-
rike, 11 iz Anglije, 34 iz Romunije, 78 iz raznih 
drugih držav; odpotovalo pa je preko Maribora 
9694 eseb in sicer: 4889 iz notranjosti države, 3021 
iz Avstrije, 812 iz Češkoslovaške, 306 iz Nemčije, 
89 iz Italije, 159 iz Bolgarije, 74 iz Poljske, 60 iz 
Ogrske, 46 iz Švice, 19 iz Amerike, 13 iz Anglije, 
15 iz Romunije ter 61 iz raznih držav. 

• Zimski športniki so imeli v četrtek zvečer 
svoi občili zbor, ki je bil zelo dobro obiskan Iz iz-
črpnih poročil posameznih funkcijonarjev je bilo 
posneti živahno propagandno delovanje zimsko-
športnega odseka SPD, čipar člani so se pri posa-
meznih zimskošporfnih tekmah plasirali na prvih me-
stih. Zlasti zanimivo je bilo poročilo zastopnika 
Aljažovega kluba bogosl. prof. dr. Jeharta, ki je na-
glašal, da se bo skušala oskrba službe božje v pri-
hodnji zimskošportni sezoni urediti tako, da se bo 
lahko vršila nedeljska služba božja tudi na tistih 
zimskošporfnih postojankah, kjer ni nobene cerkvice. 
Pri volitvah se je izvolil sledeči odbor: dr Orožen, 
načelnik; Majer, podnačelnik; inž. Rungaldier, tehn. 
vodia; Rotter, tajnik; Ljubica Cingerh. tajnica; Ve-
irih, blagajnih; dr. Senjor, dr. Škapin, dr. Bergoč, 
Parma, Gajšek, Kunej in dr., odboniki. Ob zaključku 
je označil načelnik dr. Orožen kot posebno nalogo 
zimskošportnega odseka v prihodnji sezoni, vršiti 
čim intenzivnejšo popularizacijo zimskega športa v 
vseh slojih prebivalstva. 

• Za vojaško službo nesposobnim. Mestni vo-
jaški urad razglaša, da ho naborna komisija tudi 
prilikom letošnjega glavnega nabora pregledala ob-
veznike starejših letnikov, ki se čutijo za vojaško 
službo nesposobnim. Radi tega se vsi ti, rojem leta 
1879 do 1903 in stanujoči v mestu, izzivajo, da se 
javijo v času od 15. do 25. aprila t. 1. pri mestnem 
vojaškem uradu, Slomškov trg 11. Invalidom m 
stalno nesposobnim se ni treba javiti. S seboj je 
jmnesti vojaški ispravo in domovnico. 

• V zadevi obmejnega ko odvora v Mariboru 
ter ureditve obmejnega prometa sta se sestali včeraj 
na tukajšnjem glavnem kolodvoru zastopstvi naših 
ter avstrijskih železnic. V vseh važnejših vprašanjih 
se je dosegel sporazum. 

• Zaprisega pobreškega občinskega sveta. 
Včeraj dojx)ldne je izvršil veliki župan dr. Schatibach 
zaprisego občinske uprave pobreške občine. Zapri-
sega se je vršila na velikem županstvu. 

• Preminul je ugledni in splošno znani trgo-
vec z južnim sadjem Adolf Kos Pogreb blagega 
fiokojnika bo v nede jo ob 16 iz hiše žalosti v Ve-
trinjski 8 na mestno pokopališče v Pobrežju. 

• Dijakonat podeli jutri v tukajšnji stolnici 
prevzvišeni knezoškof dr. Andrej Karlin letošnjim 
novomašnikom. Pričetek službe težje ter podelitev 
drugega višjega reda mašništva ob 7 v tukajšnji 
stolnici. 

• Naša društva. Krščanska ženska zveza pri-
redi jutri ob 17 v mestnem kinu predavanje o sv. 
Očetu Piju XI. Predavatelj prol. P. Živortnik. Pre-
davanje pojasnjujejo skioptične slike. — Kat. omla-
dina pa vprizori jutri ob 18. uri velezauimivo tro-
dejanko »Vraže«. Predstava se vrši v Mladinskem 
domu. 

• Cercle fran^ais. Drevi ob 20 predava v či-
talnici študijske knjižnice gospod Marc Vey, profe-
sor francoskega jezika na ljubljanski univerzi, o di-
jaškem življenju v Franciji. Predavanje spremljajo 
lepe projekcijske slike. Vstop prost. 

• Pokrajinski zbor Jugoslovanske matice sc 
vrši letos v Mariboru in sicer v nedeljo, dne 28. apr. 
Dopoldne bo glavni zbor v veliki dvorani, popoldne 
pa zaupni dc'egalski sestanek v mali dv orani Narod-
nega doma. Zborovanja se udeleže delegati iz cele 
države. Že v ponedeljek, dne 22. I. ni. pa se vrši 
nadaljevanje občnega zbora tukajšnje Jugoslovanske 
Malice. 

Fvogeami Rn^.Uc Ljubljana t 

Sobota, 13 aprila: 12 30 Rep reducirana glas-
ba. — 13 Časovna napoved, reproduc. glasba, — 
13.30 Borzna poročila. — 17 Radioorkester. — 
18.30 Nemščina, gospa dr. Piskernik. 19 Split 
in okoli, a Propagandno predavanje v nem-
škem slovenskem in češkem jeziku. Sestavil 
ravnatelj tPulnika gosp. V. Pinlar. — 19.30 O 
primerjnjočem veroslovju, univ. prof. dr Ehrlich. 
— 20 Koncert zbora dialalajefc-Kremeljc. — 21 
Koncert Radio-orkestra. — 22 Poročila in časovno 
napoved. — 22.15 Sprehod po Evropi. 

Drugi programi s 
Sohotn. IS. aprila. 

Bel-jrad: 11.20 Vodno stanje, čas in poročila 
—12.4,) Radio-kvartet — 17 Pravljice — 17.30 Srb-
ske pesmi s kitaro — 20 Zrak, voda in solnce — 
pogoji življenja — 20.30 Masanagiuiea. drama — 
21.15 Poročila — 21.30 Ljubezenska glasba — 22.45 
Jazz. — Zagreb: 13.15 Plošče — 17 Plesna glasba 
— 20.15 Književni pregled - 20.35 Orientalske 
pesmi. — Pra^a: 11.15 Plošče — 12.30 Koncert — 
15.45 Za mladino — 16.30 Koncert — 19.15 Vesele 
dogodbiee — 20.10 Igra — 22.25 Lahka glasba. — 
Stuttgart: 10.»». 12.15 in 13 Plošče — 14 Mladin-
ska ura — 15 Zabaven koncert — 16.30 Lahka 
glasba — 19.15 Recitacije — 20 Rigoletto (Verdi), 
opera — 22.30 Lahka glasba. — Bcrn: 16 Orkester 
— 16.80 Za otroke — 20 Poljuden večer — 22.15 
Orkester. — Katowiee: 12.10 Plošče — 17 Glas-
bena šola — 17.55 Mladinski spored — 20.30 La-
hka glasba Iz Varšave — 22.30 Plesna glasba. — 
lil m: 13 Trio — 17.30 Petje in glasba — 20.45 Vo-
jaška godba. — Berlin: 16.30 Recitacije — 17 La-
hka glasba — 20.30 Roda-Roda pripoveduje svoje 
šale in burke — 21 Koncert; nalo plesna glasba. 
— Dunaj: 11 Kvartet Silving — 15.30 Pravljice — 
16 Orkester — 19.15 Komorni koncert — 20 Igra. 
— Toulouse: 13.45 Koncert — 14 15 Plesna glas-
ba — 21.30 Vojaška godba — 22 Koncert — Mi-
lan: 11.15 Plošče — 12.80 Jazz — 16.30 Kvintet 
— 17.20 Otroško petje — 18 Jazz — 20.30 Pacini: 
Satfo, opera. — Budapcst: 9.15 Plošče — 12.05 
Koncert — 17.40 Operetna glasba — 20.15 Koncert 
moškega zbora — 21.15 Pesmi. eig. orkester — 
22.30 Ciganski orkester. 

I N G E L E N P I G A R O Z V C Č N I K 

— H L E ® — 
zastopstvo za S iovenl io 

RADIO LJUBLJANA 

Nogometno prvenstvo v Ljubljani. Julri v 
nedeljo se nadaljuje prvenstveno tekmovanje ljub-
ljanskih prvoraz-rednih klubov, od katerih nasto-
pita dva para: in sicer: Na igrišču ASK Primorja 
ob 14.30 rezerve, ob 16.15 pa prva moštva ASK 
Primorja in SK jiermesa, na igrižču Ilirije ob istem 
času rezerve ter prva moštva Jadrana in Slovana. 
Najbolj zanimiva obeta biti tekma med Jadranom 
in Slovanom, zakaj oba kluba tičita na koncu pr-
venstvene tabele. Vendar je Jadran veliko na 
boljšem. Dve točki, ki jih izkazuje Jadran v svoj 
prid, značita mnogo. Veliko na slabšem je Slovan. 
Jadranu je dovolj, če odnese iz tega boja remi, pa 
mu je zagotovljen obstanek v prvem razredu. — 
Ne toliko po pomenu kakor po igri obeta svojo 
zanimivost nastop med ASK Primorjein in ZSK 
Hermesom. Obe moštvi sta znani kot fair, kajti 
igralci polagajo vežnost posebno tehnični igri, brez 
kalere ni pravega napredka v nogometu. Oni, ki 
ne želi ostrih, mnogokrat preostrih nogometnih 
bojev, si bo to tekmo raje ogledal. 

SK Ilirija. (Iz odbora ra otvoritev kopališča*) 
Prvi sestanek odbora za slavnostno otvoritev 
športnega kopališča SK Ilirija se vrši v soboto, 
dne 13. t. m., ob 18. uri v klubovi sobi kavarne 
Evropa. Vsi v ta odbor delegirani gospodje se na-
prošajo, da se tega sestanka sigurno udeleže. 

Službene objave LHP (iz seje u. o. dne 11. IV. 
1929). Na znanje se vzame ostavka gg. Vizjak M. 
(podpredsednik), Kreč M. (drugi tajnik) in Švara 
(odbornik). Odborniških dolžnosti se razrešita radi 
neposečanja sej gdč. Geiger E. in g. Letnar St. 
Na izpraznjena mesta se kooptirnjo: g. Poschl II. 
tajnik, gdč. Košmelj V. blagajničarka, na mesto 
odbornikov pa ga. Svelličevu in gdč. Ciuha. Na 
znanje sc vzame fuzija SK Slivnice z SK Javor-
nikom in s tem v zvezi izprememba naziva kluba 
v SK Javornik-Cerknica-Rakek. V svrho preveri-
fikacije igralk na novo ime kluba se poliva SK 
Javornilf, da predloži v roku enega tedna vse iz-
kaznice verificiranih igralk. Čitajo se za SK Ilirijo 
Pustišek Marija, Urbas Irena in Petrič Mara, vse 
s pravom nastopa dne 19. aprila. — Tajnica. 

Svetovno nogometno prvenstvo. Tudi Špa-
nija je izelelala načrt glede svetovnega prvenstva 
v nogometu. Načrt pravi, naj se tekme raztegnejo 



na dobo štirih let. Narodi, Ifi se tekem udeležijo, 
se razdelijo po geografskih vidikih v štiri sku-
pine. Če obsegu katera od skupin več kot osem 
držav, se morajo vršiti v prvem letu izločilne tek-
me, V drugem letu se vršijo boji v skupinah z igro 
in s proliigro. Prva štiri moštva v vsaki skupini 
sc združijo v štiri skupine, od katerih obsega vsa-
ka Stili države. Te igrajo med seboj v tretjem 
letu. Prva dva iz vsake skupine pridela v finale, 
ki se izvojuje v četrtem letu po pokalnem sistemu 
v enein samem mestu. 

& Jutri, v nedeljo, dne 14. t. in. nastopijo zopet 
celjski katoliški dijaki javno pred celjskim občin-
stvom. Tokrat s komedijo »Scapinove zvijače« od 
slavnega francoskega komeda Molierea. Ker jc vi-
šina dosedanjih nastopov teli dijakov v večinoma 
bolj resnih predstavah izkazana, nc bomo zamudili 
pri ike, ki se nam nudi. Se bomo vsaj enkrat spet 
nasmejali! 

S e m a i s a 
vseh vrst — zajamčeno najboljše kakovosti — 

priporoča 
ANTON FAZARINC. CELJE 

Ljubljansko gledališče 

DRAMA: 
Začetek ob 20 uri. 

Sobola, 13 aprila: UTOPLJENCA. Ljudska pred-
stava pri znižanih cenah. Izven. 

Nedelja, 14. aprila: Ob 15: 1 N. II. I. Ljudska 
predstava pri znižanih cenah. Izven. — Ob '20: 
T11EODOU & COMP. I'remijem. Premiferski 
abonma. 

Opera: 
Začetek ob pol 20. uri. 

Soboi«, 13 aprila: OED1PUS 1>EX. I/, komično 
opere. Red B. 

Nedelja, 14 aprila ob 15: NIKOLA ŠUBIC ZRINJ-
SKl. Ljudska predstava- — 01) pol '20: GROF 
LUXENBURŠK1. Gostuje Ljubiš« lličič Ljud-
ska predstava pri znižanih cenah. 

Ponedeljek, 15. aprila: Zaprto. 

L J U D S K I O D E R V L JUB I , JAN I 

Nedelja, 14. aprila: Ob pol 8: BEN HUR. Zgodo-
vinska igra v 9 slikah 

Mariborska gledališče 

Robota, 13 aprila: Ob 20: POLJSKA KRI Ab. A 
Kuponi. Gostovanje g Neraia 

Nedelja, 14. aprila ob 15: CHARLEYEVA TETA. 
Kuponi. Gostovanje g. DaneSu. — Ob 20: 
GROF LUXENBURŠKI, Kuponi. 

P T U J S K O GLEDALIŠČE 

Ponedeljek, 15. aprila: Ob 20: POLJSKA KRI. — 
G ostovanje Mariborčanov. 

CLLjSKO GLEDALIŠČE. 
Sreda- 17. aprila ob 16: JANKG IN METKA. 

Otroška predstava. - Ob 20: ROMEO IN JU-
LIJA. Gostovanje Mariborčanov 

Prireditve in društvene vesti 

Pri znižanih cenah uprizori Ljudski oder v 
Ljubl jani v nedeljo »4. t. in. ob polosmih zvečer 
\ Ljudskem domu slovito dramatizacijo »Ben 
Hur«. Ta nadvse zunimiva zgodovinska igra. 
polna krasnih momentov sc uprizori zadnjič v 
te I sezoni. Zato opozarjamo vse, ki si še niso 
oglodali tc redke uprizoritve, da porabijo to 
zadnjo priliko, ki sc j im nudi. 

Ljudski, oder v Ljubl jani opozarja vse. ki 
sodelujejo pri predstavi »Ben Hur« na general-
no vajo, ki sc vrši danes ob polosniili zvečer. 
Udeležba obvezna za vse. Tajnik. 

Umetncstnozgcdovinsko društvo ima v torek, 
16. t. m. ob 20 občni zbor v zadnji sobi restavracije 
»Slon«. 

Občni zbor dobrovoljccv sc preloži na dru-
go soboto 20. 1. m., ker je lokal žc okupiran. 
Vršil sc bo, kol že javljeno, ob 8 zvečer pri 
»Čink.oletiu. Naročnikom raz pošlje m o te dni 
»Do'.»r. glasnik«. — Na razpolago so ruske sreč-
ke po 10 Din. 

»Jugoslov. Matične, podružnica za kolodvor-
ski okraj, javl ja svojim članom, du sc bo vršil 
letni občni zbor v sredo, dne 17. aprila, ob pol-
scdmili, in sicer v prostorih S. K. A. starešin-
stva. Miklošičeva cesta št. 9. pritličje. Odbor. 

Žrebanje srečk efektne loterije gas. društva 
Libeliče je preloženo na '28. julij. 

Člani, Zikovega kvarteta gg. Ziku Ribani. 
Berger llerbert. Čorny Ladislav in Zikn Ltuli-
nluv se pripeljajo tokom prihodnjega tednu i/. 
Proge v Slovenijo in bodo absolvirali več svojih 
umetniško komornih koncertov. Na programu 
imajo v prvi vrsti godalne kvartete čeških kla-
sikov Pilila in Dvorakn. dalje češkega moderni-
sti) Martinu. Slovencu dr. Josipa Mundiča, nem-
škega klasika Schubcrta in Francozu Dcbiissy-ii. 
Kolikor je nam znano se više koncerti v Ljnb-~ '• • " ' • T' -1 1- '- -• /i|-
Ijani. Celju. Ptuju, Jesenicah. Trbovljah, v /.»-
gorju i. t. <1. Poleg tega imajo tudi več privat-
nih'koncertov. Vsak njihov koncert v Sloveniji 
pomeni umetniški užitek najpopolnejše vrste. 
s;i| so vsi štirje umetniki tako v čuvstvenem 
kakor tehničnem pogledu igranja v resnici res-
nični mojstri. Vrsto koncertov otvoriio v Ljub-
ljani v ponedeljek, dne 22. t. m. v l<llharmonič-
ni dvorani. 

Poizvedovanji 

Pozabljena torbica. V torek, dne 9. t. m. je 
bila v posvetovalnici za matere v /avodu za zdrav-
stveno zaščito mater in dece pozubljena ročna tor-
bica. v njej mala vsola denarja. Lastnik jo lahko 
dobi v navedenem zavodu. 

Klobuka najdena, Avtomobilist. ki je dne 
25. marca 1929 popravljal avtodefekt v vasi lod-
mi.lj pri Blagovici in lam pustil 'Iva klobuka, naj 
so zglasi na žaud. slanici Trojane. 

Najdena je biLi večja vsota dinarja. Dobi se 
pri mag. oficijalu Fr. Koširju, mestni magistrat, 
sobn štev. 46. 

^smentno azbestni Skrili 
je najboljši materija! za pokrivanje zgradb 

D I Š A V E S L O N 

Gospodarstvo 
Zgradba carinarnice 

Že dalj časa je obstojalo vprašanje zgradbe 
carinarnice v Ljubljani. Že lani so se vršila toza-
devna posvetovanja carinskih oblasti in interesen-
tov-trgovcev glede gradbe poslopja nove carinar-
nice v Ljubljani. Najbolj so se gospodarski krogi 
zavzemali za to, da se z ozirom na sedanji položaj 
zgradi nova carinarnica na vogalu Masarykove in 
Resljeve ceste zraven Tomana. Obstojali so še 
drugi projekti, ki pa niso prišli toliko v poštev. 

Zlasti je-sililo k zgradbi carinarnice dejstvo, 
; da so že zapadle večje vsole iz tlakarniškega fon-
| da, ki bi jih imela dobili Ljubljana, pa so prišle v 
i splošni fond, kjer so jih dobili drugi kraji. Kakor 

se nam zatrjuje, gre za milijonske vsote (okoli 
3.5 mil. DinJ. 

Kakor smo že poročali, je prispel v Ljub-
ljano glavni ravnatelj carin g. dr. Konrad Šmid in 
se je posvetoval z merodajnimi faktorji in inte-
resenti. 

Razprave, ki so se jih udeležili pod predsed-
stvom glavn. ravnatelja ar. K. Šmida: insp. Rupelj, 
upravnik ljubljanske carinarnice Rupelj, od želez-
niškega ravnateljstva ing. Miiller, Petrič, ing. C. 
1'eteržela, Iv. Deržič in Fran Hojs, za mesto župan 
dr. D. Puc, od gradb urada ravn. ing. Prelovšek 
in ing. Mačkovšek; za gospodarske krege: za zbor-
nico podpredsednik Ivan Ogrin, tajnik I. Mohorič; 
za gremij trgovcev načelnik Gregorc, A. Šarabon, 
,'urij Verovšek in tajnik L. Šmuc: za zvezo indu-
slrijcev tajnik ing. M. Suklje, so se vršile ludi z 
ogledom prostorov, ki pridejo v poštev. Nato se 
je vršila ustmena razprava, pri kateri so zastop-
niki gospodarskih krogov izrazili svoje pomisleke 
proti premestitvi carinarnice na severno stran ko-
lodvora. 

Delegati železniškega ravnateljstva pa so 
dali na podlagi konkretnih podatkov pojasnila s 
tem, da je iz železniško-tehničnih ozirov bol) pri-
pravna gradba na severni strani kolodvora, kar sc 
bo še posebno izkazalo, ko sc bo reševalo vpra-
šanje premestitve ljublj. glavnega kolodvora, ki je 
vedno bolj pereče. Navedli so statistične pod .tke, 
v koliko bo promet bolj kompliciran in dražji. 
Dnevno carina miški promet variira med 180 do 
200 vagoni, od tega odpadejo tri četrtine na izvoz, 
ostalo na uvoz. Det izvoza gre direktno iz vagonov 
na vozove in ne pride niti v skladišče. Seveda bo 
treba preuredili tudi peronski kolodvor, ker je se-
danji za promet 1 milij. potnikov absolutno neza-
dovoljiv in tudi vprašanje pošte na kolodvoru, Ki 
sc nahaja sedal v zasilni lopi in ne more ugodili 
zahtevam velikega paketnega in zlasti mednarod-
nega prometa. Kakor jc glavni ravnatelj dr. Smid 
obljubil, bo glavno ravnateljstvo carin naprav lo 
korake pri poštnem ministrstvu glede ureditve tega 
vprašania (v Mariboru poštna carinarnica za 8 mi-
lijonov Din). 

Načrti za zgradbo carinarnice• so že izgotov-
ljeni. Novo poslopje sc bo zgrtidilo na Dovozni 
cesti nekoliko nižje od nakladalne rampe za ku-
rilnico. Zahodno od poslopja carinarnice bodo 
skladišča. V prvotnem načrtu je bila projektirana 
tudi zgradba 10 stanovanj za uradništvo, zaradi 
velikega števila (50) zaposlenega uredništva se bo 
zgradilo 40 stanovanj. Seveda bo treba primerno 
urediti ludi Dovozno cesto, ki se bo tlakovala od 
obeh strani: od Dunajske in Martinove ceste. Ka-
kor se nadalje namerava, se bo zgradil prehodni 
most za pešce čez železnico v podaljšku Resljeve 
ceste (kakor na Dunajski cesti). Stroški so pro-
računani na 10 mil. Din, od česar ima mestna ob-
čina že na razpolago 6 milijonov, na ostalo vsoto 
dohodkov iz tlakarinskega fonda pa bo najela 
posojilo pri državni hipotekami banki. 

Seveda je zgradba carinarnice v zvezi s 
splošno preureditvijo ljubljanskega kolodvore, ki 
postaja vedno bolj aktuelna in je zbornica za TOI 
že ponovno vložila predstavke na pristojna mesta 
glede ureditve (potniški promet je znašal v letu 
1926. nad 1 mil. ljudi, sedanja ureditev datira iz 
I. 1850.!). 

Tako bo dobila Ljubljana za svoj veliki pro-
met (lani so znašali dohodki carinarnice 154,2 mil. 
Din in stalno naraščajo in je ljubljanska carinar-
nica na tretjem mestu v državi; občinski dohodki 
pa 2.6 mil. Din) novo moderno carinsko poslopje, 
pri čegar zgradbi bodo dobili zaslužka naši obrt-
niki in delavci, in bo lo v splošno narodnogospo-
darsko korist. 

JVcsšes trgovinska, bilanca 
V mesecu februarju t. 1. je znašal naš uvoz 

70.191 ton v vrednosti 404 milij. Din (v janiarju 
93.292 ton za 500.7 milij. Din; v februarju lani 
So.593 ton z« 621.7 mPi.i. Din). To izredno padanje 
uvoza je povzročil zastoj v našem prometu in 
sploh gospodarskem življenju zaradi izredno ostre 
zime. 

Največ smo uvažali v februarju t. 1. (v milij. 
Din): sirov bombaž 20.3, tkanine 47.9. predivo 31, 
volil, tkanino '28.7. razni izdelki iz jekla 13.9. svil. 
tkanine 8.7. kože 11.7, kava 13.5. riž 4.9, premog 
II.0, olj. plodovi in semena II, stroji in aparati 
16.9, elektrotchn. predmeti 11.3, vozila 7.1 milij. 
dinarjev. 

Pasivnost naše zunanje trgovine je znašala v 
februarju samo 19 milij. Din, napram 135 milij. 
Din v januarju t. I. 

Skupno je v prvih dveh mesecih I. I znašal 
naš uvoz 163.483 ton za 964.7 milij. Din (luni 
167.958 ton zn 1213.3 milij.). Padel je torej p« 
vrednosti za 20.5"». 

Pasivnost naše zunanje trgovine za prva dva 
meseca t. I. znaša 154 milij. Din napram 344 milij. 
za prva dva meseca 1928. 

i,> 

Postnncekimii promet je /uliišul \ mc-sc u 
marcu 1. I. 4176.5 milij. Din (v februarju 1920 pa 

« 8631.6, v marcu lani 4170.) milij. Din), od tega 

brez gotovine 46.4% (46.0% v februarju in 45.2% 
v marcu lani). Število računov je v marcu naraslo 
od 10.710 na 16.773, od tega v Ljubljani od 4951 
na 4956, v Belgradu od 3250 na 3200, v Sarajevu 
od 2706 na 2719 in v Skoplju od 704 na 713, naza-
dovalo pa je število računov v Zagrebu od 5099 na 
5095. Vloge so se v marcu znižale od 018.2 na 
538.4 milij. Din (od tega v Ljubljani od 1238 na 
109.5, v Belgradu od 108.4 na 150.2, v Zagrebu od 
187.8 na 181.5, v Sarajevu celo od 126.8 na 87.7 in 
v Skoplju o<l 11.4 1111 9.6 milij. Din. Nasprotno so 
pa hranilne vlogo Izredno narasle od 41.2 mi 15.8 
milij., število knjižic, od 34.396 na 39.119, nasprot-
no [m sc je povprečna vloga znižala od 1197 1111 
1101 Din. 

Nov gremij trcavrev. Kakor p.-Kiča Trgov-
ski list , je veliki župan ljubljanske oblasti odo-
bril pravila novega gremija trgovcev za sodna 
okraja &TOoinelj in Metliko v Črnomlju. 

Borza 
Dne 12. aprila. 

I DENAR 
Devizni promet ni bil znaten Tečaj Prage je 

I popustil, ostale devize pa so se učvrstile. Privatno 
! blago je bilo »sključeno le v devizi London, dočim 
• je v ostalih devizah intervenirala Narodna banka. 

Devtztti tečaj; na Rubl<ansk: borz ; 

I I . aprila 

povpraš ion. srednji ! sr. I' iV. 

Amsterdam — 2.84.7 . -

Berlin — 1380.75 

Bruselj — 790.1 3 — — 

Budimpešta — 992.38 — — 

("urili 1094.4' b «7.41 109;) .91 
Duua.i 798 17 8 I .1? 799.H) 
London 276.— 276.^0 270.41 276.: 6 
\'ewyork — "0.82 — 5P.83 
Part« 221.44 223.44 222.44 — 

Praga I68.1U 108.91 168.5 168.55 
Trst — 298.03 — . 297.92 

Zagreb. Amsterdam 2281.75—2287.75, Berlin 
1S49.25—1352.25, Budimpešta 990.88 -993.88, Cu-
rih 1094.40—1097.40, Dunaj 798.17 -801.17, Lon-
don 270—276.80, Newyork 56.72 56.92. Pariz 
221.44—223.44, Praga 108.10—108.90. Trst 296.95— 

i 298.95 

Belgrad. Berlin 1349.25-1352.25, Budimpešta 
990.88-993.88, Bruselj 789.13—792.33. Dunaj 798.17 

i —801.17, Curih 1094.40—1097.40, London 270— 
276.80, Pariz 221.44—223.44, Praga 168.10—108.70, 
Trst 297.54—299.54. 

Curih. Belgrad 9.12875, Berlin 123.25, Budim-
pešta 90.525, Bukarešt 3.0825, Dunaj 72.96, London 
25.2225, Madrid 77.30, Ne\vyoik 579.55, Pariz 

i 20.29625, Praga 15.385, Sofija 3.75625, Trst 27.19. 

VREDNOSTNI PAPIRJI 
Ljubljana Celjska 158 den., Ljublj. kreditna 

1 123 den., Prašlediona 850 den., Kred. zavod 170 d., 
! Vevče 120 den., Kranj. ind. 280 den., Ruše 250— 

260, Stavbna 50 den., šešir 105 den., 
Zagreb. Drž. pap.: voina škoda ar. 430—432 

(429—4^2), kasa 430-432.50 (429), termini: 4. 432 
433, 5. 436, 12. 458-464, 7% invest. posoi. 86.25 

—87, agrari 54—54.50. Bančni pap.: Pol jo 15— 
15.50 (15.50), Ifrv. 50 d., Jugo 84—85. Lj. kreditna 
123—125 (123). Medjun. 55 d., Nar. 8700 d., Pra-
šted. 850 - 860, Srpska 146-148 (140), Zem. 135 
138. fnd. pap.: Gutmann 202—205 (200), Slavonia 
5—5.50 (5), SIavex 98—100, Danica 135—150, Dra-

| va 405-410, Sečeranu 455—465, Osj. Ijov. 172.60— 
185, Brod. vag. 2t)0 b., Union 170—178 (178. 1761, 
Isis 21—24, Ragusea 570—575, Trbovlje 400— 
467.50, Vevče 125-130, Piv. Sar. 230 b. 

Belgrad. Narodna banka 8500—8800, 7% inv. 
pos. 78.50, agrari 54.50, vojna škoda 427.50—130, 
4. 431, 5. 432.50—438, 6. 438. 

Dunaj. Podon.-savska-jadran. 82.25, Wiener 
Bankverein 24.35, Bodencredit 108.50, Creditanst. 
60.25, Escompteges. 22.70, Živno 119, Aussiger 
Chemische 257.30, Gutmann 24.25, Slavonia 0^57, 
Alpine 45.80, Trboveljska 58 Leykam 7.70, Rima 
M uran v 116.90. 

žito 
Položaj 11.1 inozemskih tržiščih je stalne,jši. V 

Cliicagi celo boljši. Na naših domačih tržiščih je pa 
tendenca nadalje nespremenjena, islotnko tudi 
cene za vse proizvode. Promet v pšenici je bil da-
nes na liovosadski borzi dokaj slab, zato pa je bila 
izvenborzna kupčija zelo živahna. Tudi Slovenija 
se je krila v večjem obsegu. Za koruzo je kupčija 
boljša, dasi so cene neizpremenjene; lo inzulankn 
se ponuja t>o 280 nakl. post., torej za 2 ' • pare ce-
neje. Trgovina s pšeničnimi mlevskimi izdelki tako 
z moko kakor 7. otrobi je povsem neznatna 

V Ljubljani so notacije nespremenjene. * 
Zaključen jo bil 1 vagon pšenice. Tendenc« 

neizpremenjena. 
Budimpešta. Tendenc« medla. Pšenica maj 

25.38—25.34. zaklj. 25.34—25.35, okt. 20.60 -26.57. 
zaklj. 25.57 -25.58, rž maj 23,05-23.12. zaklj. 23.12 
—23.14, okt. 24—28.94. zaklj. 23.94—23.95, koruza 
maj 27.94—28, zaklj. 27.98—28, julij 28.25—28.20. 
zaklj. 28,18—28.20. 

Živina 
Mariborski svinjski sejem. Na svinjski sejem 

12. t. 111. jebilo pripeljanih "265 svinj 111 1 koza: rc; 
ne so bile sledeče: Mladi prašiči 5 — 0 tednov 
stari komad 100—150 Din, 7 -9 tednov 250—280. 
3 _ 4 mesece 350—450. 5 7 180 550. 8—10 580 dn 
750, 1 lelo 1000—1100 Din, prašiči 1 kg žive teže 
10-1850, mrtve teže 16—17 Din, koza mlečna 
225 Din. Prodalo se je 174 nlnv in 1 koza Kupčijo 
je bil« živahna. 

Za črnka in srce 

Silvin Sfcrdenko: Zlati godovi. Pesmi, prilike 
in prizori. Apostolu Katoliške akcije iz svojih spi-
sov zbral: - — 1'iju XI. Zlutomašniku. Založila 
Kongrcgacija Marije Morske zvezde. V Ljubljani, 
1929. Cena 8 Din. 

Kot 2. zvezek Marijine knjižnice ie izšlo pri-
čujoče delce, / a geslo nosi geslo Pija X.: Vse pre-
noviti Kristusu in geslo Pija XI.: Mir Kristusov v 
Kraljestvu Kristusovem. 

Je odličen literamo-kulturiii delavec, ki sicer 
prav gotovo ui Sardenkovega mišljenja, te dni. pre-
jiravši pričujoči zvezek, dejal: »Oblika knjižice jc 
prikupna, vsebina pa prvovrstna.« Pa je resnično 
veliko lepega v njej. Ze prva z vsebino bogata pe-
sem: Morska Zvezda kar satna poje. In ]X>1IK> glo-
bin sc razodeva v drugih, če beneš > Mater«, boš 
pesniku kaj rad potrdil končno vprašanje: »Kaj 
niso naše matere svetnice ?« I11 v Rimu«, »Pla-
nincu«, »Martinku na mestnem tlaku«, koliko tihih, 
tajnih lepot je v le. /prilike« vlitih! (V »Martinku« 

| je cčividno tiskovni Škrat iz zataknila naredil za-
klenila). Prizori so, kakor je vsa zbirka, vsi 
simboli, pa naj bo »Sin in mati« (sv. Avguštin in 
Moniku) ali (ovuialuo skrajno stilizirana »Preroška 

I žena« s č'ovešltim redom v kolikor se javlja v 
| ženskem spolu, njegovih zablodah, njegovem hre-

penenj M, njegovem očiščevanju pri »Ženi«. Grešni c# 
Magdalena se ji približa prva, za njo duševno in 
telesno stiskana delavka Tekla, za javnim udejstvo-
vanjem težeča junakinja julita, s svojim ustvarja-
njem nezadovoljna umetnica Cecilija, iz dvomov v 
resnico hrepeneča hogoiskateljiea Lucija, zadnja pa 
nedolžna Nežica z jagnjetoni. Vse s prerokovinu 
besedami blagruje Žena": Blagor jim, ki so oprali 
olvačila svoja v krvi jagnjetovi.« Tako da simbo-
lični prizor navsezadnje izzveni v geslo: Po Mariji 
k Jezusu. 

Zadnja dramatska slika o sv. Stanislavu: »Bci. 
pred bratom« je obravnana bolj realistično. Prizoi 
je iz življenja sv. Stanislava, utemeljujoč njegov 
beg z očeinega doma. Zelo dobro denejo nas]*n 
tujoči si značaji Stanislav« in njegovih prijatelje 
in njegovega brala Pavla iu drugih Stanislavovih 
nasprotnikov. Vsled živahnega poteka bo slika brej 

1 dvoma povsod ugajala, / a sklep je privrela slika 
ki naj v stilizirani, shematiziram obliki poka/e glo-

! beko ljubezen mladine do sv. Ocela. Pet mladenk 
; daruje vsakatera po eno leto življenja poglavarju 
! svete Cerkve 7a darilo . Sebi za 25 lelnico jc izšla 

v novi obliki. 
Na majhnem prostoru nudi knjižica obilo gra 

diva za deklamacije ob raznih slovesnih prilikah. 
! 7a dramatične Mike in prizore. Dobro je to. da knji-
. /ica ui porabila samo za najbližji namen, kateremu 

jc posvečena, temveč je preko Pijeve zlate maše 
, porabna za najrazličnejše slavitosti. K. 

Novosti knjižnice Francoskega instituta v Ljub-
ljani. (Seznam štev. 2.) Vivieu de St. Martin et 
Schrader: Atias de universel dc Gčographic. 
Gabriel Hanotaux- Histoire de la Natiou iran^aise, 
tome 2. — Emile Male: L Art re!igeux dc la fin 
du Moyen age eu France; isti: 1,'Art religieux du 
XIII. sičele en France. A. Meillei el Marcel G> 
lien: Les Langues du Monde. Andrč Lslande: 
Vocabulairc technique ct critique dc la 1'hilosophie. 
— Bombomiel: Le Tueur des Pantheres, Bibiiothe-
que de la Jcunesse. Valdor: Coeur vaillaut. Bi-
blicthtque de la Jeunesse. — Josepli Kessel: l.a 
lemme de la maison 011 Mariettc au desert. — Willy 
& Colctte Willy: Claudinc s'eu va; isti: Claudine a 
Pariš; isti: Claudine en mčnage. — Paul Verlaine: 
Jadis et nagučre; isti: Bonheur; isli: Parallčlement; 
isti: Elčgies; isti: La bomie Chanson; isli: Liturgies 
intimes. — Jean-Richard Blodi: . . . c t Com|Tagnic; 
isti: La nuit kurde. - Confčienecs du Mtisec Cariiii-
valet: La Vie parisienne au XVill-c Sieclc. — Ga-
ston Chčrau: Le Flambeau des Riffault. — Andrč Le 
Brelou: La Theatre Romantique. — llcnri Massis: 
Jugemeuts. — Pierre Milic: Sur la vaste Terre. -
Paul Montud: I criuč la Nuit. A. Meillet: La ,Mč-
lliode comparative eu Linguistique historique. 

Edouard Dulac: Le Tour de France gaslionomique. 
* 

Knjižno naznanilo. »Založba Svet«, (Ljubljana, 
poštni predal 200) naznanja da izide knjiga Zupan-
čič »Naša beseda« v prihodnjem tednu in sicer siste-
matično po sledečem redu: usnje, celo platno, pol-
plalno iu broširano, tako, da izidejo vse izdaje naj-
kasneje do 20. aprila t. I. — Knjiga Dostojevski 
* Bratje Karntnazovi« pa izide kompletna v drugi 
polovici mescca maja. Naročniki naj vplačajo sub-
skripcijski obrok najkasneje do 15. maja 1. I. cven-
tuelno tudi lahko v dveh obrokih po Din 50.—. — 
Knjige se naročajo tudi v J u g o s l o v a n s k i 
k n j i g a r n i v Ljubljani. 

Slovenski učitelj. Vsebina v štev. 1. .4: To in 
0110 iz fraucoskc sole. (Krilia.) šola materielne kul-
uire. Dr. Pavel Breznik.) Kultur ui stiki iu zveze 
Slovencev j>o prevratu. (Fort. Lužar.) Učitelj in var-
stvo spomenikov. (Janez Perenlč.) To in 0110 i/ 
nadzoniiškcga življenja. (Ivan llribski.) Kujižev 
nost. Kulturni pregled. Zapiski. Olasbena pri 
loga: št. 2 »Otrok poje«. (Anton Jobst.) 

• 
Zdravniški Vrstnik, urednik dr. Fr. Dergaiu. 

štev. '3-4 priuaša sledečo vsebino: Dr. I r. Derganc. 
Kern in Billroth. - Dr. R. |ug. t uberkuloza Icdvic. 
— Dr. I. Pintar, Prof. dr. Vinko Kern. Dr. k' 
Bluinauer. Difereucijahia diagiitvza |writonite. — Dr 
L. Mcrčun. l etošnja epidemija inflncncc v Ljubljani 

Dr. V. Meršol. O cliokigiji in aktivni imunizaciji 
proli škiiatinki. Dr. Fr. Dtrganc. DucheniK-Fi 
Lova ohromelost. Dr. T. Billroth. Izbrana pisma. 

lic 1 t).. Zgodovina kirurgije in kirurgičnega 
oddelka v-Ljubljani. Iz prakse za prakso. - Knji-
ževnost in referati itd 



I den so ga avstrijski vojaki odvedli in ustrelili. 

Cesar Franc Jožef je pozneje večkrat posku-

šal, da bi dosegel spravo z grofico, pa vedno 

zaman. V listu »Budapesti Hirlap poroča nek 

zaupnik grofice, da mu je pripovedovala, kako 

je cesar neikoč med lovom v Godolii, pri kate-

rem je zašel na njeno posest, poslal svojega 

adjutanto v njeno Irišo, da bi si izprosil malo 

vode. Grofica pa je vodo odrekla in izjavila, 

da Njegovo Veličanstvo lahko napoji svojega 

konja pri kakem vodnjaku. Kasneje je poslala 

i cesarica Elizabeta svojo dvorno damo Ido Fe-

i renczy h grofici s prošnjo, da bi habsburški 

! rodbini odpustila usmrčenje grofa, kmečka 

grofica« je pa dvorno damo zapodila od sebe. 

i Občevala ni z nikomur, ki je bil v zvezi s habs-

burškim dvorom, in je živela edinole med svo-

jimi kmeti; rada je nosila madjarsko narodno 

I nošo in se udeleževala kmečkih plesov. Naj-

| večji del svojega velikega premoženja je po-

rabila za dobrodelne namene in so jo radi tega 

v okolici častili kot angela. Svojo liespravlji-

vost je pokazala tudi v oporoki. Ker je bilo 

znano, da je v budimpeštanskem narodnem 

muzeju pripravljen poseben prostor za spo-

minke na cesarja Franca Jožefa, je spominke 

na svojega očeta, ki so bili v muzeju, vzela 

nazaj in jih zapustila z nekaterimi pomembni-

mi umetninami mestu Budimpešti. 

l)an«ki prestolonaslednik Fredcrik se bo v krat-
kem zaročil s švedsko princezinjo Ingrido, vnuki-
njo kralja Gustava. IMncezinja Ingrid, ki je izred-

I 110 lepa. je stara 10 let, prestolonaslednik Frederik 
pa 30 let. 

čuta do snažnesti zopet v norišnico. Kljub 

svojim 8000 v banki. Njegovo mater, ki jc bila 

' čisto nasprotnega nazira-nja, jc doletela enaka 

usoda in so jo sedaj državnim potom po petih 

letih prvič temeljito skopali. 

V kavi je strup 
Po pravici je kava splošno priljubljeno 

užitno sredstvo, ker ima aromatične lastnosti, 

ki se ne morejo primerjati z nobeno drugo 

pijačo. Toda mnogi ljudje, posebno pa nervoz-

ni in na srcu bolni, ne preneso kave, ker jih 

ta preveč razdraži in jim krajša spanje. Staro 

je spoznanje, da kava deluje škodljivo- Dokaz 

temu najdemo v mnogoštevilnih prepovedih 

uvoza kave, ki so jih izdali absolutistični vla-

darji v poznem srednjem veku. Že Friderik 

Veliki je zapisal ob priliki: . . . v ostalem j« 

celo Njegovo kraljevsko Veličanstvo vzgojeno s 

pivsko godlo. Ta je mnogo bolj zdrava kot 

kava.« — Hildburghausenski vojvoda je leta 

1826 izdal sledečo naredbo: 1. Kdor izpije sko-

delico kave, plača 6 srebrnih mark. 2. Kdor 

trguje s kavo, plača 20 tolarjev. 3. Vsak go-

stilničar. ki kavo pije ali toči, plača 6 srebr-

nih mark. 4. Isto globo plača gospodar, ki svo-

jemu sJužabništvu daje kavo. 5. Vsa kavna 

posoda se zapleni. 6. Kdor bi v deželo vtiho-

tapljal kavo, mora dve uri stoti ob sramotnem 

stebru. 
Stvarni vzrok, zakaj je kava škodljiva, je 

bil znan šele pozneje. Leta 1820 je kemik Run-

ge našel v kavi kofein. Od tedaj je kofein ce-

sto bil predmet natančnih znanstvenih razisko-

vanj. Znani učenjaki in specialisti iz skoraj 

vseh dežel sveta so v svojih delih dognali 

sledeče: Kava in čaj vsebujeta kot edini škod-

ljivi sestavni del približno 1—3% kofeina. 1 kg 

vsebuje torej 10—30 g te soli. V čistem stanju 

tvori dolge, bele, agbestu podobne kris ale, ki 

nimajo nikakega duha in okusa- V vroči vodi 

se prav lahko topi. 

Kofein spada med najbolj izrazite rastlin-

ske strupe. Na človeški organizem deluje v 

glavnem na ta način, da pospešuje bitje žile 

in krvni pritisk. Na osrednji živčni sistem de-

luje s povečanjem njegove razdražijivosti. Ra-

zen tega povzroča kofein močnejše bitje srca. 

Pri tem se prekomerno obtežujejo ledvice, ne 

da bi se s tem doseglo povečano koristno de-

lovanje. Posebno važna je okolnost, da je s 

kofeinom izmenjava snovi otežkočena. 

Skodelica močne kave vsebuje okoli 15 

do 20 g kofeina. Ta mala količina zadostuje za 

otežkočenje spanja, cesto ga celo onemogoči, 

občutljivim ljudem pa sploh škoduje. 

Ako pomislimo, da telesu 2—3 krat dnevno 

dovajamo kofein v obliki kave, tedaj bo vsa-

kemu razumljivo, da mora stalno draženje srca 

in živcev celo zdravim škodovati. Vredno je 

omeniti, da pozna medicina kroničen kofeini-

zem. Pod tem razumemo posledice prekomer-

nega uživanja kave, ki se javljajo kot splošen 

občutek slabosti, nerazpoloženje do dela, du-

ševna depresija, tresenje rok, glavobol, trajno 

nespanje, močnejše bitje srca itd. 

Naravno, da se je znanost z ozirom na to 

kmalu potrudila, da pripravi kofeina prosto 

kavo. Ta problem pa se je izkazal kot izredno 

ležali, ker je bilo treba pripraviti originalni 

kavi po okusu in arami enakovreden proizvod. 

Končno je leta 1908 s pomočjo vodne pare in 

neke druge tekočine uspelo surovemu kavine-

mu zrnju do lake mere odvzeti kofein, da tera-

pevtsko sploh ne učinkuje. Na ta način pri-

pravljena kofeina prosta kava, znana pod ime-

nom kava Hag , se je po vseli kulturnih dr-

žavah zelo hitro razširila. Dobre lastnosti kave, 

ki jih zelo cenimo, pri kavi Hag;: niti naj-

manj niso oškodovane. 

Nova skrb Turkov 

Številne skrbi, ki jih je napravil Turkom 

reformator Kenial paša, so se pomnožile z no-

vim zakonom, ki odreja, da morajo vsi Turki 

svoja dosedanja imena opustiti in si nadeti 

zapadnoevropska imena. Štirinajst milijonov 

Turkov je s leni pravil Kemal paša v največjo 

zadrego, kajti odkod naj bi vsi dobili imena, 

ki odgovarjajo zapadnoevropgtkim imenom? V 

Turčiji doslej niso poznali rodbinskih imen, 

zadovoljili so se s predimeni, ki so izhajala iz 

orientalskih pesmi in pravljic. Sedaj so vsi 

ste tisoči Fatimov, Mustafov, Hasanov in Husse-

inov prisiljeni, da se odrečejo svojim častitlji-

vim imenom in si nadenejo za njihove pojme 

brezpomembna zapadnoevropska imena. Zme-

šnjava je tem večja, ker so navedena imena 

najbolj pogosta v Turčiji, in ker morajo mnogi 

stotisoči, ki so imeli doslej enaka imena, se-

daj iskati različna imena. 

f,Kmečka grofic®" in Elab&buržani 

Grofico llono Batthyany, ki je te dni umrla 

v starosti 89 let, so imenovali kmečko grofi-

co«, ker je bila v okolici svojega posestva Čin-

ikoia, na katerem je živela čisto sama zase, med 

kmeti znana kot velika dobrotnica. Velika 

množica kmetov je sledila njeni krsti, ko so 

jo prepeljali v družinsko grobnico v Budim-

pešti. Grofica Batthyany je bila hči grofa La-

ješa Batthyanyja, prvega min istrskega pred-

sednika, ki so ga Madjari med revolucijo leta 

1848 izvolili. Ko je bila revolucija zadušena, 

je bil grof Batthyany radi udeležbe pri uporu 

obsojen na smrt. Njegova hčerka je bila stara 

takrat osem let in je videla svojega očeta zad-

njič skozi omrežje njegove jetniške celice, pre-

Radi snažnosti - v norišnico 

Faverio de Biasse y Buenos Airesu je 

prišel radi svojega čuta do snažnosti v blaz-

nico. Zgodilo se jc tako-lc: 

Faverio de Biasse — ime diši po starem 

plemstvu — je popravljal čevlje, prodajal vo-

ščilo za čevlje in olje za usnje iti si je pri tem 

zaslužil denar. Toliko denarja, da je naložil 

osem tisoč v banko. Na to je bil zelo pono-

sen. Nikakor pa ne smemo misliti, da mu je 

denar zmešal pamet. Da je Faverio od 13. de-

cembra 1924 do 0. aprila 1926 radi brezpo-

Obvezna nošnja klobukov 
rji v • • * 

V i U f C I J I I 

Po naredbah turškega notranjega ministra 

je carigrajska policija ukazala vsem podreje-

nim uslužbencem, da najstrožje postopajo proti 

vsakemu, ki ne bi imel na glavi klobuka. Že 

prvi dan so privedli na policijo 45 oseb, ld so 

imele tia glavi vse mogoče, samo ne predpi-

sanega klobuka. Vsi so prejeli ukor in rečeno 

jim je bilo, da bodo, ako bi ponovno grešili 

proti zakonu, ki določa, da mora vsak Turek 

nesilti klobuk, zaprti. Policija je poleg tega 

uradno uničila vseh 45 zaplenjenih »klobukov«. 

Prvi posnetek Trockega v pregnanstvu. Dolgo časa se je posrečilo Trockemu, da se je skril pred 
fotografi. Šele ko je zapustil hotel in sc podal v svoje novo stanovanje, so ga mogli v družbi njegove 

žene iu sir.a fotografirati. Svoj čas je Trocki nosil brado, sedaj pa je obrit. 

membnih nepravilnosti v svojem mišljenju 

užival mir v neki norišnici, tega sikoro nihče 

ni vedel. Sicer pa to nima pri stvari ničesar 

opraviti, saj je bil odpuščen kot ozdravljen. 

Nadaljeval je svoje prejšnje življenje, slu-

žil denar, hranil in ničesar se mu ni dalo opo-

rekati, razen da se je s svojo materjo slabo 

razumel. Včasih sc je začulo silno vpitje v 

malem stanovanju, kjer sta stanovala mati in 

sin, tako da so sosedi prestrašeni in rado-

vedni leteli skupaj. No, pa sc jc stvar vedno 

končala brez posledic, dokler niso nekoč na-

šli Favcria v mlaki krvi, večkrat zabodenega 

z nožem. K sreči pa ni bil težko ranjen in je 

mogel povedati zgodovino svojega harakiri-

poskusa. 

Vzrok neprestanega prepira je bil čisto 

enostaven. 72 letna Faverijeva mati jc imela 

neizrečen strah precl vodo. Pet let jc že pre-

teklo, odkar je zadnjič spravila svoje telo v 

površno dotiko z vodo. Takrat je tudi res-

nično zbolela, kakor sploh ni drugega priča-

kovala. Četudi bi Faverio govoril z angelskim 

jezikom, ne bi mogel pripraviti častitljive Ma-

rije Antonije do snažnosti Umevno, da se je 

včasih pri svojih izpreobračevalnih poskusih 

spozabil. Čim bolj se je bližalo poletje, tem 

bolj so trpeli njegovi nosni živci od duha, ki 

se je razširjal okoli starke. Ko ni mogel več 

prenašati, je peljal mater v nek zavod in pro-

sil predstojnika, da bi sprejel mater v oskrbo. 

Predstojnik zavoda pa jc zatisnil nos in od-

klonil sprejem. Nato je Faverio sklenil, da bo 

svojo mater lastnoročno in s silo umil. 

Mati jc kričala kot na ražnju. Prebivalci 

cele mestne četrti so sc zbrali, prišla je po-

licija, in Faveria, ki je vendar imel 8000 v 

banki, je bilo tako sram, da jc pograbil ku-

hinjski nož in se večkrat zabodel v trebuh. 

Kaj bi na policiji? Tega ni mogel prenesti. 

Vedel je, kaj zahteva čast njegove domovine 

»Argcntinci naj vedo, kako umrje Italijan.« 

Smešni ce 

Nek šaljivec je stavil, da bo na enako 

vprašanje od petnajstih oseb dobil enak od-

govor. In vprašal je, kogar je srečal: »Ali že 

veste, da je Lončar znorel?« — Vsi so odgo-

vorili: »Kateri Lončar;:« 

»Čiijem, da se je hotela Vaša soproga pe-

ljati na morje?« 

; Res, to je bila njena največja želja, am-

pak jaz sem odločno rekel: ne!« 

:: Ja, pa so mi pravili, da je že odpotovala.« 

Že res, pa brez mojega dovoljenja.« 
» 

Odvetnik Klepetec je zagovornik, ki. s svo-

jim govorom včasih celo sodnijo gane do solz. 

Pred kratkim je zagovarjal mladoletnega tež-

kega zločinca. 

Gospodje! : je govoril silno ognjevito. »Po-

mislite vendar na človeško plat slučaja. Mislite 

na ubogo mater obtoženca, na njegovo e d i n o 

ma ter . . . ! « 

Posadka Udje >l'n» alonec oproščena. -Sodišče v New Orleanu je oprostilo kapitana in moštvo kanad-
ske ladje »I'm .alonec, katero je ameriška stražna ladja radi suma tihotapljenja alkohola potopila. 
S to razsodbo je bilo ožigosano prenagljeno nastopanje ameriških oblasti, ki so moštvo potopljeno 

ladje zaprle kot navadne težke zločince. 

kjer so mu obvezali rane in prišli do spozna-

nja, da jc bil iz norišnice pač prekmalu izpu-

ščen kot zdrav. Tako jc prišel radi svojega 
Pepčok. nikar se več ne trudi, spomnila 

sem se, da sem ključ shranila pri sosedi,« 

Nemški centrum zopet v vladi 
V Nemčiji je le dni grozila vladna kriza, ki pa so jo preprečili s tem, da so sprejeli zahteve katoli-
škega centruma, ki bo imel v vladi tri ministre. Značilno je, da bo centrum zastopan po dr. Steger-
ualdu. voditelju levega, krščansko-socialnega krila in znanem državniku dr. Wirthu. Na sliki so od 
leve na desno: prelat Kaas, načelnik centruma, dr. Stegenvald, prometni minister, dr. Koch, doseda-

nji pravosodni minister (dem.) in kancler Miiller (socialist). 



M A L I O G L A S I 
Vsaka drobna v r s t i c a 1 - 5 0 O i n ali vsaka b e s e d a S O p a r . 

Najmanjši oglas 5 D i n . Oglasi nad devet vrstic se računajo viSe. 

Za odgpvor znamko 1 — Na vprašanja brez znamke ne odgovarjamo. 

Razpisuje sc mesto 

cerkovnika in 

organista 

Prosto stanovanje s pri-
tiklinami. Zrnska in vin-
ska zbirka ter štolnina. 
Drugo po dogovoru. Na-
stop vsaj 1. junija. Ože-
njeni imajo prednost. — 
Župnija Sv. Marjeta niže 

Ptuja. 

Organist 
z večletno prakso (obrt-
nik), samski, želi službe 
na Štajerskem ali Kranj-
skem. Cenj ponudbe pod 
»Organist« na upravo 
»Slovenca« pod št. 3821. 

Organist in cerkovnik 

želi službo spremenili. — 
Cenj. ponudbe pod »Ve-
sten« na upravo »Sloven-

ca« št. 3822. 

Službo 

občinskega tajnika 

ali kaj sličnega, iščem. 
Nastop po dogovoru. Na-
slov se poizve v upravi 
»Slovenca« pod značko 

»Marljiv« št. 3771. 

Trgovski pomočnik 
mlad, vojaščine prost — 
Išče službe v trgovini me-
šanega blaga. Gre tudi 
kot skladiščnik. Cenj. po-
nudbe na upravo ^Slo-
venca« pod »Marljiv« št. 

3763. 

I! Sluibodobe 

Natakarico 

iščem, pošteno, pridno in 
vajeno vsega gospodinj-
skega dela. Nastop takoj. 
Naslov pove uprava pod 

št. 3775. 

Trafikantinjo 

ki je dovršila trgovsko 
šolo, sprejmem. Predsta-
viti se je takoj osebno v 
trgovini pri Kernu, Kranj . 

Trgovski pomočnik 
vojaščine prost, za trgo-
vino mešanega blaga, se 
sprejme. — Ponudbe na 
upravo »Slovenca« pod 

št. 3774. 

Trgovski pomočnik 

mešane stroke, mlajša 
moč, se sprejme takoj v 
stalno službo na deželi. 
Le zmožni ter delavoljni 
naj pošljejo ponudbe na 
upravo »Slovenca« pod 
šifro »Dravska dolina« 

št. 3760. 

Šivilja 

za ročno šivanje strojnih 
pletenin se sprejme. — 
Matilda Fleimiš, Hrastnik. 

Vajenca 

v pekarsko obrt sprejme 
takoj pod ugodnimi po-
goji Josip Lavtižar, pe-
karna v Kranjski gori. 

Natakarica 

poštena, mlajša moč, sc 
sprejme v pošteno hišo. 
Predstaviti se je takoj 
osebno. Naslov v upravi 
• Slovenca« pod št, 3847. 

Vajenca za 

čevljarsko obrt 

se sprejme v Ljubljani. 
Stanovanje in hrana pri 
mojstru. Naslov pri upra-
vi »Slovenca« pod 3817. 

Mesečna soba 

se odda . — Naslov v 
oglas, oddelku Slovenca 

pod št. 3873. 

Bukovo oglje 
vilano, suho, kupim. Po-
nudbe na upravo »Slo-
venca« pod »Eksport« 

št. 3729. 

Kupim posteljo 
(Messingbrett) za eno 
osebo, oblika s kvadrat-
nimi palički. Na: Predal 

Sv. Pavel, Prebold. 

Krojaški vajenec 

se takoj sprejme z vso 
oskrbo v hiši, ostalo po 
dogovoru. - Anton Šom, 

Klanec 7, Kranj. 

Mlekar, potrebščine 

Prodam hladilnik, 150 li-
terski kotel za sir, 10 li-
terski sod za maslo. g'ie-
ti lnik za maslo, grevcc za 

mleko, prešo za prešanje 
sira, 300 literski alfa se-
perator in druge male 
mlekarske potrebščine: 
Ivo V r a n e š i č , Sunja. 

Vogalno parcelo 
blizu kolodvora, na le-
pem prostoru, p r o d a m . 
Parcela se nahaja na 
Friškovcu za belg. vojaš-
nico. Pojasnila daje Fer-
do Maschke, Levčeva ul. 
11, Rožna dol., od 2—4. 

Tihi družabnik-ca 
za podjetje na deželi se 
išče. Dopise prosim pod 
• Tujski promet« št. 3798 
na upravo »Slovenca«. 

Pisarniški prostori 
veliki, sc oddajo v najem 
s 1. majem. Maribor, Go-
sposka ulica 5/1. Informa-
cije: Vicel, Glavni trg 5. 

Gostilniško hišo 
center Ljubljane, 7 opre-
mljenih sob za oddajo, z 
inventarjem in pohištvom 
za 260.000 Din p r o d a 
»Posredovalec«, Sv. Petra 

cesta 18, Ljubljana. 

Krompir 

beli, več vagonov, proda 
Kmeti jska zadruga Ptuj. 

Cepljene trte 
vkoreninjeni divjaki, so 
še naprodaj. Alojzij Gra-
ber, posestnik in trtnar, 

p. Juršinci pri Ptuju. 

Jedilnica 

zelo d o b r o ohranjena 
svetla, prodam. - Naslov 
v upravi pod štev. 3806. 

Preklic. 
Podpisani javljam, da 

nisem plačnik dolgov 
katere bi napravila moja 
žena Ana Rupe, stanujo-
ča pri Matiji Klunu, ko-
vaču v Kočevju. - Josip 
Rupe, Bratislava. 

Radio aparat 
Radione, popolnoma nov 
štiriceven, z zvočnikom 
radi preselitve ceno na 
prodaj. — Ponudbe na 

upravo pod št. 3747. 

Direkcija državnega rud " i ka Velenje nabavi 

dne 17. aprila 1929 ob 11: 

15.000 hg pšeitične mohe št. 6 
10.000 hg pšenične mohe št. Qg 

Kavcija po zakonu. Pogoji se dobe pri pod-

pisani. Iz pisarne Direkci je državnega rudnika 

Velenje, št. 3525/II. 

za seme in dcinačo rabo, najboljše vrste do 

bavlja v vsaki množini po ceni Din 185.— za 

100 kg »Ekonom«, Ljubljana, Kolodvorska ul. 7 

Potrti neizmerne žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem 
pretresujočo vest, da je naš iskreno ljubljeni soprog, oziroma oče. sin in bral, gospod 

DOLF K 
trgovec 

v četrtek dne 11. aprila ob 24, po daljšem, mukepolnem, z veliko potrpežljivostjo 
prenašanem trpljenju, v 48. letu svoje dobe, boguvdano preminul. — Pogreb nepozab-
nega se bo vršil v nedeljo dne 14. aprila 1929 ob 16 iz hiše žalosti, Vetrinjsks ul. S, 
na mestno pokopališče v Pobrežju. — Sveta maša zadušnica bo darovana dne 15. t. m. 
ob 7 zjutraj v mestni in stolni župni cerkvi v Mariboru. 

Maribor, dne 12. aprila 1929. 

M A R I J A KOS , soproga. 

ŠTEFI in A D O L F , otroka. — A N A KOS , mati . — J O S I P I N A G O G E R roj. KOS , sestra. 

Posebni parte se ne bodo izdali. Mestni pogrebni zavod v Mariboru. 

Radio aparat 
4 cevni, 200 do 4000 m, 
kompleten, z anodnim 
ICO V) in kurilnim (4 V) 

akumulatorjem ter usmer-
jevalcem (izm. tok 220 V) 
za nabijanje obeh aku-
mulatorjev [do 2.7 amp.) 
za skupno ceno 4000 Din, 
naprodaj. Vsled nepopol-
ne selektivnosti aparata 
primerno za od ljubljan-
ske oddajne postaje čim-
bolj oddaljene kraje. Do-
pisi pod Poštni predal 

47«, Ljubljana. 

Kurja o i e t a 

x £ 

Varstvena znuinka 
V zalogi v lekarnah in 
ilroirerilah ali naravnost 
iz tovarne in pravne za 
luge M H r n j a K , le-

karnar . Sisak. 

Dr. G PICC0L1, lekarnar 
v Ljubljani priporoča pri 
zaprtju in drugih težko, ali 
želodca svojo |>rei'kušeno 

Ž e l o d č n o t t n h a i r o 

Puhasto perje 
kg 38 Din. razpošiljam 
po povzetju najmanj 5 kg. 
izkoristite priliko, dokler 
traja zaloga. L. Brozovič, 
kemička čistiona perja 

Zagreb. Ilica 82. 

Razpis 

Fleklr ič . cestna železnica 

razpisuje dobavo: 153 m 
modrega blaga za služ-
bene obleke; 153 m bla-
ga za plašče; nadalje 16 
m blaga za službene ob-
leke poduradništva, 15 m 
blaga za plašče. — Po-
nudbo je vložiti v zape-
čatenem ovitku z vzorci 
\ red do 22. t. m. do 11 
dopoldne pri električni 
cestni železnici (remiza) 
na Zaloški cesti št. 25. -
Tam se dobijo tudi vzor-

ci blaga. 

Inserirajte 
v 

,Slovencu'! 

SALDA-KONTE 
ŠTRACE - JOURNALE 

ŠOLSKE ZVEZKE - MAPE 
ODJEMALNE KNJIŽICE 

RISALNE BLOKE 
ITD. 

NUDI PO IZHliDNO UGODNIH CENAH 

K N J I G O V E Z N I C A 
JUGOSLOVANSKE TISKARNE 

I 'KEJ 

K. T. D. 
V L JUBL IAN1 

K O P I T A R J E V A U L I C A 6 

I I . NADSTROPJE 

Beli zobje 
olepšajo 
prijetno 
vino tudi 

vsak obraz. Cesto že zadostuje samo enkratno čiščenje z 
osvežujočo Chlorodont-,iasto, da se doseže lep sijaj si ono-
i na stranicah zob, ako sc vporablja posebno izdelano 

ščetkico za zobe. Ostanki jedi, ki ostajajo med zobmi ter povzro-
čajo radi gnilobo neprijeten duh ust, odstranjujejo se najtomeljitejSe 
/ Chlorodont-ščetko. Poskusite najprej •/. malo tubo Chlorodont-
paste, ki stane Din. 8'—. Chlorodont ščetka za otroke, za daiuc 
(mehko ščetine), za gospode (trde ščetine). Pristno samo v originalnem 
lriodro-zelenem omotu z napisom Chlorodont. Dobiva sc povsod. — 
Pošljite nam ta oglas kot, tiskovino (omot ne zalepiti) dobili bo-
dote brezplačno eno poskusno tubo za večkratno uporabo. Tvornic« 
Zlatorog, Oddelek Chlorodont, Maribor. 3. 

Čebule 
štajersko, ima naprodaj, 

FIŽOL 

za s e m e nudi najceneje 

Franc Majdič - Kranj. 

RESTAVRACIJA 

LJUBLJANSKI DVOR 

Od četrtka 11. t. m. 
vsak večer 

PRIMA SALONSKA 
CIGANSKA 
KAPELA 

Vstop prost. Vstop prost. 

Objava 
Uprava nekega veleposestva, ležečega v sodnem okraju ribni-

škem, proda prostovoljno iz svojih gozdov 600 komadov lepih, debelih 

bukovih dreves. 

Le pismene ponudbe in vlaganje kavcij se sprejema v Gospodar-

ski pisarni Alojzija Klavsa v Gorenji vasi pri Ribnici 

dne 26. aprila 1929 od 9 do 17. 

Interesenti dobe na zahtevo pismena pojasnila glede vsega 

istotam. 

Tudi kupčija od strani prodajalca najboljšemu ponudniku st 

potrdi istotam in sicer naslednji dan, to je v soboto, dne 27. aprila 

1929, ali pa odkloni. 

Naznanilo 
Cenj. občinstvu vljudno naznanjam, da sem otvoril na novo urejeno 

štajerski mošančki se do-
bijo, dokler zaloga traja, 
po ceni 3 Din za kilo. 

»EKONOM« 

Ljubl jana, Kolodvorska 7. 

Oddaja se najmanj 50 kg. 

Florentiner slamniki 

najnovejše oblike, pripo-
roča Modni salon Stuchly 
Maške, Ljubljana, Židov-
ska ulica št. 3. - Oglejte 

si izložbe! 

£ f i ® r u z o m ! < r a © 
oddn In najceneje 

veletrgovino žita lil niokv 

/I. VOLM, LiuftlhlilO 
ItosUeva eesta št. S4. 

m o d n i m b l a g o m 
n a Sv. Petra cesti sf®v« 38 

nasproti gostilne »Pri Bončarju. — Ker imam v zalogi najnovejše 

vzorce in samo sveže blago, mi bo mogoče vsakomur z najnižjimi ce-

nami postreči. — Priporočam se cenjcncnui občinstvu za naklonjenost 

z zagotovilom, da bom vsakogar solidno in najceneje postregel. 

Ada lbert Ivan&iša 
trgovec na Sv. Petra cesti št. "58. 1 » 
nvmwaw 
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Roman. 

»To je pa res fant kakor da bi bil iz železa! 

pravi J im , ko gleda za n j im in za kolesovo lučko, ki 

se je migljaje izgubljala v daljavi. Nato pa se obrite 

in gre počasi nazaj proti hiši. Belil si je glavo in se 

izpraševal, kako za božjo voljo je Gadsdenov človek 

mogel priti do ključa in odpreti lopo. Kl jučavnica je 

bila dobra in ne take vrste, da bi jo mogel zlahka 

odpreti z vetrihom. J im sam je skrbel za to. K l juč pa 

je tudi bil samo eden in J im ga je hran i l v predalu v 

svoji spalnici! 

Ko je prišel do hiše, ga je še neka druga stvar 

iznenadila, da se namreč Mrs. Trant ni zbudila. V 

njeni sobi ni bilo luči. To je bilo prav čudno, saj je 

imela rahlo spanje, on je pa tudi toliko klical in Sam 

tol iko kričal, da je bilo hrupa več ko za potrebo. 

Spomni l se je tudi, kako mu jo Sam pravil, da je 

predsinoči videl svojo teto šteti denar. Grda sumnja 

mu je začela vstajati v duši in mesto da bi šel takoj 

v hišo, stopi v lopo za radio, odklene omaro, vzame 

iz nje svoj denar in ga vtakne v žep. Nato pa se vrne 

v svojo spalnico, se vleže in zaspi. 

Naenkrat se zdrzne in zbudi. V sobi je bil že 

svetel dan. Kakor puščica skoči pokonci in gre k 

j oknu. Niti toliko si ni vzel časa, da bi natakni l co-

: ptile. tunpak hitro stopi iz sobe in čez hodnik v Sa-

| movo spalnico. Nalahno odpre vrata in pokuka v 

i sobo, toda videl je, da je prazna. Pa bi že moral biti | lom iu prit isne na kl juko, l o d a čudno! Vrala niso 

nazaj!« reče v skrbeh. >Da pride s kolesom v Bude 

in nazaj, vendar ni mogel potrebovati več kot dve 

uri! 

J im gre torej v svojo sobo nazaj, se hitro obleče 

in gre v lopo. Pa kolesa ni bilo tam in tudi za Samom 

nobenega sledu. J ima je vse to pravzares zmedlo; ko 

se je še prepričal , da Sama tudi n ik jer okoli doma 

ni, začne stopati po cesti dol. Zgodaj sinoči je padlo 

nekol iko dežju, f.ato so sc sledovi novih kolesnih 

cevi v posušenem prahu prav dobro poznali. Vodi l i 

so po cesli naravnost naprej tja do Gadsdenovih 

vrat. Tam si lahko iz sledov sklepal, da je Sam sto-

pil s kolesa; zakaj je to storil, si pa J im ni mogel 

mislili. Vhod na zasebno pol je bil posut s peskom, 

zato sledov ni bilo več lahko razločevati in J im Kre 

nekaj časa po cesli naprej , da se prepriča, če ne bi 

morda našel še drugih sledov. Pa ni j ih bilo, ztito gre 

spet nazaj k vratom, malo premišl ja, pa pr ide do 

zaključka, da Sam ni šel n ikamor naprej. 

Če je pa stvor laka, potem je jasno, da je moral 

ili skozi Gadsdenova vrata in J im je sklepal, da ga 

je ustavil Gadsden ali pa njegovi ljudje, kajti ni si 

mogel misli l i , da bi šel Sam k njemu sam od sebe. 

Saj je bi lo prav po Gadsdenovo, ako je prišel na tako 

misel. Njegov sel mu je gotovo povedal, da so ga lo-

vili, Gadsden pa je seveda nekol iko pomislil, kaj bi 

fanta utegnila zdaj ukrenit i , zalo je sklenil storiti 

v s e , da ne boeta mogla profesorja Thorolda obvestiti. 

Vse lo j e bilo vendar jasno kot beli dan; J im bi bil 

najrajši samega sebe pretepel, da ni že prej prišel 

na to. 

Naenkrat ga pograbi jeza. Gre naravnost k vra-

bila zaklenjena. Odpre jih torej in stopi noter in tako 

je prvič v svojem življenju stal na Gadsdenovih tleh. 

15. V levjem brlogu. 

Gadsdenovo posestvo je bi lo veliko in nagnjeno 

proti strmini pečinam ob morju. Obdajal ga je visok 

in trden kamenit zid: dasi je bi lo nekoč dobro obde-

lano, je bilo zdaj videti pusto in zanemarjeno in je 

kazalo, da se lastnik zanje nič ne zmeni. 

J im je bil tako jezen, da se ni brigal za previd-

nost. Šel je po dovozni cesti kar naprej k vežnini 

vratom ter pritisnil na gumb električnega zvonca. — 

Seveda ni resno mislil , da bi bil že kdo pokonci, zato 

je zelo oslrmel, ko se skoraj isti h ip vrata odpro in 

si stoji oči v oči z Gadsdcnovim podgani podobnim 

ta jn ikom' Sueedom nasproti. 

J im ni čakal, da bi Sneed prvi spregovoril, am-

pak nakratko vprašal: »Kje jc Sam Lusty? 

IšČi ga! pravi Sneed in se zlobno reži. Ali si 

ga izgubi l?« 

J im pa se za vezanje ne zmeni in pravi: Tukaj 

je! Sledi l sem ga! 

Sneed J ima za h ip ogleduje in pravi: .laz ne 

vem, kje na j bi b i l ! Najbolje bo, če vstopiš in vprašaš 

Mrs. Gadsdena.« 

•lini je okleval, pa le za hip. Vedel je, da se po 

daja v nevarnost. Toda Sam je bil v tej hiši in nje-

gova dolžnost je, da ga reši! Stopi torej v hišo, Sneed 

pa zapre za n j im vrala. 

Mrs. Gadsden se oblači, pravi Sneed. Kar z 
menoj prosim, t 
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!Po otvoritvi trgovine 

C. J. van HOU\ZH ^ £00N 

ChCM 
prvovrstni. - Brezplačna poskušnja v trgovini j 

V I L J E M G O L O B , Prešernova ul., 9 do 12. j 

R. F. K O V A Č I Č , Mik loš ičeva cesta 23, 

od 3i/o do 6V2. 

»Kmetje iz Mariborske okolice, 
pozor!« 

Radi zgradbe moje nove dvonadstropne sta-
novanjske hiše na voglu Aleksandrove in Meljske 
ceste v Mariboru, je dovoz na moje dvorišče k 
hlevom za konje in drugo živino sedaj urejen tako, 
da lahko pridete z vozovi in živino iz Mlinske 
ulice skozi ulico ^Zagata« k hlevom in na dvo-
rišče, istotako pa je dohod in dovoz tudi iz Meljskt 
cestre zraven barake trgovca g. Jurše. Prodam 
tudi staro strešno opeko, okna in drugo gradivo 
od stare hiše po nizkih cenah. 

Priporoča se 
Ljudevit Vlahovič, 

mesar in gostilničar v Mariboru, 
Aleksandrova ccsta. 

Direkcija državnega rudnika Velenje razpisuje 

na dan 29. aprila t. 1. ob 11 dopoldne nabavo: j 

centrifugalne sesaike 
z motorjem 

učinek ca. 300 lit./min. Pogoji se dobe pri 
podpisani. — Iz pisarne Direkcije državnega 

rudnika Velenje, št. 3602. 

da se vpelje, dajem po najnižjih cenah blago svetovno znanih znamk: 

gramofone, plošče 

C o l u m b l a 
O d e o n 

kolesa 

O t l r k o p p 

šivalne stroje 

M i n e r v o 

in v to stroko spadajoče dele. — I z k o r i s t i t e t o p r i l i k o , , da kupite blago iz 

prve roke v moji specialni trgovini. — Prodaja na obroke. — P r i d i t e Irk o g j l e j t e s i l 

- T e h n i k - J o s i p B a n j a i 
L j u b l j a n a , P r a ž a k o v a u l i c a ( L j u b l j a n s k i d v o r ) 

Radioaktivno termaino kopališče 

Rimske Toplice SHS 
Odlično proti reumatizmu, protinu, išijasu, uervoz-
nosti in ženskim boleznim. Sezona: Maj — oktober 
Penzija: Predsezona Din G0" —. Glavna sezona 
Din 80-— za osebo. Prospekte pošilja kopališčna 
uprava brezplačno. 

Poravnajte naročnino! 

Bukova * hrastova 
suha in polsuha, eventu-

l l l V Q elno tudi same okroglice 

kup im za dobavo jun i j , 

ju l i j , avgust vsako množ ino 

FRANC OSET, Sv.Peter v Sav. dol. 

Direkcija državnega rudnika Velenje nabavi 

dne 17. aprila 1929: 

3ooo kg bučnega olja 
Pogoji se dobe pri podpisani. — Iz pisarne 
Direkcije drž. rudn ika Velenje, št. 3547/11. 

Direkcija državnega rudnika Velenje nabavi 

dne 17. aprila t. 1. ob 11: 

1000 kg kave „Santos la" 
Pogoji se dobe pri podpisani. — Iz pisarne 
Direkcije drž. rudn ika Velenje, št. 3546/II. 

Razpis 
Komanda Dravske divizijske oblasti v Ljubl jani potrebuje 

g r a d b e n e g a i n ž e n j e r j a 
Za to mesto morejo prositi naši državljani z diplomo naše ali kake 

zunanje univerze. 
Pogoji za sprejem in navodila o sestavi prošnje sc morejo dobiti vsak 

delavnik v pisarni inženerskega oddelka Dravske divizije v Ljubljani ali po 
pošti proti plačilu poštnine. 

Prošnje je poslati do 25. aprila 1929. 
Iz pisarne inženerskega oddelka Dravske divizijske oblasti, Pov. 

IBR. 216. 

D E S O T O S I \ 
C H R Y S L E R J E V I Z D E L E K 

Zapustil nas je nenadoma in se preselil v večnost naš 
ljubljeni oče. stari oče in tast, gospod 

France Urbas 
posestnik in gostilničar 

v 67. letu starosti, previden s tolažili za umirajoče. 
Pogreb blagega se bo vršil v soboto, dne 13. aprila ob 5 

popoldne iz hiše žalosti na pokopališče v Gor. Logatcu. 
Bodi mu ohranjen blag spomin! 
Gor . L o g a t e c , dne 11, aprila 1929. 

Žalujoče rodbine: 

Urbas, inž. Urbas, Pečevnik, Sevnik, 

Gostiša in Javornik. 

Zahvala 
Za premnoge dokaze iskrenega sočutja, ki smo jih prejeli 

ob smrti našega nad vse ljubljenega očeta in tasta, gospoda 

Josipa Hohlerja 
sedlarskega mojstra 

izrekamo tem potom vsem našo toplo zahvalo. 
Posebno pa se zahvaljujemo darovalcem krasnih vencev in 

cvetja in vsem prijateljem in znancem, ki so dragega nam 
pokojnika v tako častnem številu spremili na njegovi poslednji 
poti. Vsem in vsakemu še enkrat — naša prisrčna zahvala! 

V L j u b l j a n i , dne 12. aprila 1929. 

Globoko žalujoči ostali. 

Miren voz, ki se prilagodi, ki je tih in hiter. De Soto je v vsakem oziru velik in 

lep voz. Poslušen v prometu, vendar hiter kot puščica, da se izogne prometu in da 

hiti po cestah, kot da bi letel. V o z , ki je ustvarjen za potovanja po deželi. 

Njegova čudovita protivrednost je posledica največje zmožnosti v produkciji. Brez 

kompromisov med ceno in kakovostjo. Kajti podlago za lepoto in tehniško dovršenost 

tega šcstcilinderskega voza tvorijo obsežni pripomočki Chryslerjevih tvornie. 

Ali Vas smemo povabiti na poskusno vožn jo? Vprašajte - in izvedeli boste 

vse podrobnosti. 

Šestcllinderskl motor visokega efekta. U i l na podlogi l i gumija. Bati io izdelani Iz Invar Jekla. Karier 
i t zračen. Mazan|« potom vliokega pritiska. Čistilec zraka. Čistilec za ol|«. Dovajanje pogonskega 
sredstva z nizkim pritiskom. Termostatlčna regulacija hlajenja. Hldraullčnl notranječeljustna zavora. 
Okovani deli io kromiranl. Prostorna, luksurljozno opremljena karoserija. Stikala za žaromete na volanu. 
Električni kazalec za stanje pogonskega sredstva. Brisalec za ilpe. Hldraullčnl amortozerjl na vslh peresih. 
Majhna kolesa, veliki obroči, nizka lega težišča, dobre lastnosti za vožnjo po cestah. 

m ter 
»» « 

U J 
Coupč 

Roadster 

Touring 

Sedan (2 vrati) 

Sedan (4 vrata) 

Luxus Sedan 

Luxus Coupč 

D O L E N C & T O N N I E S, D V O f c A K O V A UL. 3, L J U B L J A N A 
De Soto Motor Cars, Diviilon o/ Cliryslcr Motors Dctroit, Midugan. 

Za Jugoslovansko tiskarno v Ljubljani: Karel Ccc. Izdajatelj: Ivan Kakovec. Urednik: Franc Tcrseglav-


